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Om Lovdata
Lovdata er Norges sentrale  
leverandør av rettslig informasjon
På Lovdatas nettsted www.lovdata.no ligger viktige og sentrale 
rettskilder gratis tilgjengelig. Nettstedet har mellom to og fem millioner 
oppslag i måneden. Mange andre nettsteder benytter lenker til 
Lovdatas startside eller direkte til en lov eller forskrift hos Lovdata. 

For profesjonelle brukere tilbyr Lovdata et omfattende, avansert 
rettsinformasjonssystem og juridisk arbeidsverktøy – Lovdata Pro.

Lovdata har en sentral rolle i forvaltningen av regelverk, blant annet 
ved å kunngjøre i Norsk Lovtidend og ved en kontinuerlig konsoli­
dering av lover og forskrifter, det vil si innarbeiding av endringer 
i hele det norske regelverket, slik at den enkelte lov og forskrift til 
enhver tid er ajourført.

Lovdatas samarbeidspartnere
Lovdata samarbeider med Domstoladministrasjonen og domstolene 
om elektronisk publisering av rettsavgjørelser. Lovdata bidrar til 
publisering av konvensjonelle trykksaker som Cappelen Damms og 
Fagbokforlagets særtrykk av lover og leverer satsen til Norges Lover. 
Lovdata har utstrakt kontakt med de juridiske fakultetene, og finan­
sierer vitenskapelige assistentstillinger og forskningsprosjekter. 

System for profesjonelle brukere
Lovdata Pro er et effektivt rettslig informasjonssystem og juridisk 
arbeidsverktøy utviklet for profesjonelle brukere både i privat 
og offentlig sektor. Tjenesten inneholder lover og forskrifter, retts­
avgjørelser, uttalelser og vedtak, forarbeider, juridisk litteratur mv., 
og består av til sammen mer enn 150 databaser. Tjenesten inkluderer 
utvalgte dokumenter fra EUR-Lex – EUs rettslige informasjonssystem 
– samt norske oversettelser av alle direktiver og forordninger som er 
tatt inn i EØS-avtalen. De ulike rettskildene i Lovdata Pro er knyttet 
sammen ved hjelp av lenker, hvilket gjør det enkelt å navigere mellom 
rettskildene og å finne akkurat det man er ute etter. Gjennom sam­
arbeid med forlag gir tjenesten også tilgang til en omfattende samling 
av lovkommentarer. Lovdata Pro har en rekke avanserte søkemulig­
heter og verktøy som effektiviserer arbeidet i alle deler av retts­
samfunnet. 
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Styreleders betraktninger

Lovdata ble opprettet for snart 45 år siden 
av Justisdepartementet og Det juridiske 
fakultet ved UiO. Helt sentralt stod Trygve 
Harvold og Jon Bing, som ivret for at 
rettsinformasjon skulle gjøres tilgjengelig. De 
forstod at en digital plattform var nødvendig 
for å nå ut til flest mulig. Lovdata har utvil­
somt vært en suksess. En omfattende 
mengde rettskilder er gjort digitalt tilgjenge­
lige, Lovdata er profesjonelt drevet, og 
takket være ansatte som er nøyaktige og 
som har rutine, kan brukerne være trygge på 
at informasjonen på Lovdata er korrekt. 
Lovdata utvikler også sine egne innovative 
teknologiske løsninger. 

Til tross for at jeg har brukt Lovdata nærmest 
daglig i mer enn 25 år, innser jeg at det er 
mye av Lovdatas historie og utvikling jeg 
ikke kjenner så godt. Det er derfor mange 
ting jeg trenger å sette meg inn i, og heldig­
vis har jeg lært mye om Lovdata allerede. 

I tiden fremover vil det nok være 
utviklingstrekk utenfor Lovdata som aller 
mest vil prege diskusjonene om Lovdatas 
videre utvikling. Det handler om den omfat­
tende teknologiske utviklingen som finner 
sted (herunder KI) som gir nye muligheter til 
analyse og bruk av rettskilder - både i det 
offentlige og hos private aktører. Det handler 

om et rettskildebilde som er mer komplekst 
enn tidligere og der kunnskap om retten ofte 
krever innsikt i mange kilder på en gang. 
Det handler om viktigheten av innsikt i hva 
som skjer i domstolspraksis på alle nivåer. 
Det handler om utfordringer som følge av 
ressursulikhet både mellom ulike profe­
sjonelle aktører, og i samfunnet generelt. 

Lovdata skal ikke bare videreføres, men 
også videreutvikles. Det har vært en del 
kritikk mot Lovdata i senere tid. Denne 
kritikken er det viktig å lytte til, forstå inn­
holdet i og ta på alvor. Gode svar finnes ikke 
alltid fra en dag til en annen, men over litt tid 
vil vi, i nær dialog med aktørene som omgir 
Lovdata, søke å komme frem til gode 
løsninger. 

Jeg mener at den aller viktigste diskusjonen 
i tiden fremover handler om hvilken rolle 
Lovdata kan og bør ha for å bidra til å 
fremme rettsstaten og demokratiet. 

Jeg ser frem til å samarbeide med resten 
av styret og med Lovdatas administrasjon 
og ansatte. Vi har spennende tider foran 
oss!

Vibeke Blaker Strand
Styreleder

Styreleders betraktninger   5
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Navn:  
Vibeke Blaker Strand

Stilling:  
Professor i retts­
vitenskap ved 
Institutt for offentlig 
rett på Det juridiske 
fakultet i Oslo.

Om: 
Vibekes faglige interessefelt knytter seg i hovedsak til likestil­
lings- og diskrimineringsrett og menneskerettigheter. Hun er 
opptatt av diskrimineringsvernets betydning på tvers av ulike 
samfunnsområder og i møte med nye samfunnsutfordringer. 
Blant annet har hun arbeidet med spørsmål om diskriminerings­
vern i møte med ny teknologi, herunder kunstig intelligens. Hun 
har arbeidet inngående med spørsmål om likhet og diskrimine­
ringsvern i et mer mangfoldig samfunn, og hun har arbeidet med 
reguleringen av tros- og livsynsfeltet i Norge. Strand har stor 
interesse for hvordan ulike overnasjonale rettssystemer på 
menneskerettsområdet forholder seg til hverandre (herunder Den 
europeiske menneskerettskonvensjon, EU/EØS-rett, og FNs ulike 
menneskerettskonvensjoner), samt betydningen av disse 
systemene i norsk rett.

Strand er forfatter av en rekke bøker, artikler og bokkapitler, blant 
annet boken «Likestillings- og diskrimineringsrett» (2022) 
sammen med Anne Hellum. I 2024 skrev hun utredningen 
«Algoritmer, kunstig intelligens og diskriminering. En analyse av 
likestillings- og diskrimineringslovens muligheter og begrensnin­
ger» (2024) på oppdrag av Likestillings- og diskrimineringsom­
budet. 

Hun ble professor i rettsvitenskap i 2015.

I perioden 2020-2023 var hun prodekan for forskning ved 
Det juridiske fakultet, UiO.

Fra 2025 er Vibeke styreleder i Lovdatas styre.

Andre verv: 
-	� 2024-2028: Medlem i det rådgivende utvalget til Norges 

institusjon for menneskerettigheter.

-	� 2024-2028: styremedlem i Lovsamlingsfondet

-	� 2020- pågående: Fagansvarlig for temaet «Likestilling 
og diskriminering» på Store norske leksikon.

Lovdatas nye styreleder

Foto: Universitet i Oslo
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Tilbakeblikk 
på 2024
Lovdata lanserte mobilversjonen 
av ny Lovdata Pro i november. 
Lovdata for folk på farten. 

Foto: Bjørnar Eirik Stokkan
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Stor økning  
i kunngjøringer som  
følge av ny opplæringslov 
Av Line Tveter internadvokat og Dag T. Hoelseth redaktør i Norsk Lovtidend

1. august 2024 trådte ny opplæringslov i kraft. Det medførte en 
viktig endring ved at alle forskrifter etter loven nå må kunngjøres. 

I den nye opplæringsloven og den tilhørende opplæringsforskriften 
står det flere steder at kommunen eller fylkeskommunen skal gi 
forskrift. For eksempel skal de gi forskrift om: 

- skoleregler, se loven § 10-7
- skole- og feriedager (skolerute), se loven § 14-1 andre ledd
- inntak, se forskriften § 4-5.

Noen ganger kan kommunen eller fylkeskommunen gi oppgaven med 
å fastsette forskrifter videre (delegere). For eksempel kan kommunen 
delegere til den enkelte skole å gi forskrift om skoleregler. 

Innføring av kunngjøringskrav for alle forskrifter
Forskrifter skal kunngjøres. Det står i forvaltningsloven § 38 første 
ledd bokstav c. Kunngjøring betyr at forskriftene skal sendes til, 
kontrolleres av og publiseres i Norsk Lovtidend. Det er Lovdata som 
har ansvaret for Norsk Lovtidend. Flere forskrifter etter den gamle 
opplæringsloven var unntatt kunngjøringsplikten. Sånn er det ikke 
etter den nye opplæringsloven. Det betyr at kommuner, fylkes­
kommuner og skoler må sende alle forskrifter de fastsetter til Norsk 
Lovtidend for kunngjøring. 

Samarbeid mellom Lovdata og Utdanningsdirektoratet 
om å gjøre forskriftsarbeidet enklere
Det kan være utfordrende å gi forskrifter og kunngjøre dem på riktig 
måte. For å hjelpe kommuner, fylkeskommuner og skoler, har 
Utdanningsdirektoratet (Udir) og Lovdata samarbeidet om å lage 
hjelpemidler og informasjon om forskriftsarbeidet etter den nye 
opplæringsloven. 

På Udir sine nettsider finner man grundig veiledning og ulike maler. 
For å gjøre det enklere å sende inn forskrifter til kunngjøring, har 
Lovdata laget et forenklet innsendingsskjema. Lovdata har opplevd at 
hjelpemidlene og informasjonen vi har utarbeidet sammen med Udir 
er nyttig for kommuner, fylkeskommuner, skoler og andre berørte.
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Stort antall kunngjøring av forskrifter 
etter opplæringsloven
Innføring av kunngjøringsplikten med den nye opplæringsloven er noe 
redaksjonen i Norsk Lovtidend virkelig har merket. I 2024 ble det 
kunngjort 2251 lokale forskrifter, mot 1104 forskrifter i 2023. Dermed 
ble rekorden fra pandemiåret 2021 (2015 lokale forskrifter) passert 
med god margin. Selv om økningen i 2024 også kan tilskrives et stort 
antall forskrifter om ekstraordinær båndtvang m.m. er det ingen tvil om 
at forskriftene til opplæringsloven står for størsteparten av økningen.

Det ble i 2024 kunngjort 1106 forskrifter hjemlet i den nye 
opplæringsloven, mot kun 1 forskrift i 2023. I 2024 ble det for øvrig 
også kunngjort 38 forskrifter hjemlet i den gamle opplæringsloven av 
1998. Overgangsregelen i opplæringsloven § 30-2 gjør at forskrifter 
kunngjort med hjemmel i tidligere lov også vil være gjeldende.

Tallet 1106 kunngjorte forskrifter i 2024 er ikke helt dekkende, for noen 
kommuner har vedtatt én samleforskrift i stedet for 5 enkeltforskrifter. 
Videre inkluderer tallet også tilleggsregler til skolereglene som enkelte 
skoler har sendt inn til kunngjøring, nye kunngjøringer på grunn av feil 
innsendt versjon og delvis også at noen kommuner og fylkeskommuner 
allerede har rukket å fastsette og få kunngjort endringsforskrifter. 

Lovtidend-redaksjonen opplever at mange har lite erfaring med å gi 
forskrifter, og de strever med kravene til forskrifts form. Redaksjonen 
bruker store ressurser på å veilede og informere forskriftsgivere fra 
kommuner, fylkeskommuner og skoler. Informasjonen og verktøyene 
Lovdata utarbeidet sammen med Udir har nok hjulpet noe, men er ikke 
tilstrekkelig.

Den store økningen i antallet kunngjøringer var noe Lovdata forutså og 
kommenterte under høringen av opplæringsloven i 2020. I 
høringsinnspillet stilte vi oss bak utvalgets uttalelser om verdien av at 
regelverk er kunngjort, og at kunngjøring bidrar til å gjøre det lettere å 
finne fram til reglene samt skaffe seg oversikt over reglene for alle 
interesserte. Men vi gjorde oppmerksom på at forslaget ville innebære 
en betydelig økning i antall forskrifter til kunngjøring, som igjen ville 
innebære økte utgifter for Justis- og beredskapsdepartementet, som 
betaler for Norsk Lovtidend. Det viser seg at spådommene slo til. 

Lovdata ser et behov for mer støtte til forskriftsgivere
Det er en forutsetning for rettssamfunnet at folk kan finne fram til 
rettsregler og at de er forståelige. Lovdata mener kunngjøring av 
forskrifter er en nødvendig og viktig del av dette. Vi ser imidlertid at 
mange forskriftsgivere strever med forskrifts form og kunngjøring, og 
vi ser behovet for mer informasjon, støtte og verktøy, på opplærings­
lovens område og ellers.
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Lov- og forskriftsendringer  
fra 2018 til 2024
Av Halvor Holt Hanssen, digitaliseringsjurist

Antallet lover og forskrifter som endres i løpet av et år varierer. Det er 
mye som spiller inn, blant annet politikk, rettskultur og kriser. Det er 
derfor vanskelig å peke på en bestemt trend eller et utviklingsmønster 
i bruken av endringslover og -forskrifter. Likevel er det hendelser som 
utvilsomt har påvirket regelverksproduksjonen i nyere tid. Under 
koronapandemien ble det gjort mange endringer i regelverket for 
å håndtere krisen, og i 2024 førte det nye kunngjøringskravet for 
skoleforskrifter til en markant økning i lokale forskrifter.

Nedenfor finner du statistikk over lov- og forskriftsendringer i perioden 
fra 2018 til og med 2024. Statistikken er basert på Lovdatas historiske 
versjoner av lovene og forskriftene. En historisk versjon lagres etter 
dato hver gang en lov eller forskrift endres. Se nærmere forklaringer 
nedenfor.

Endringer i lover 2018–2024

År

Antall ganger 
lover ble 
endret

Antall  
unike lover 

endret

Antall 
konsoliderte 
lover totalt

Prosent av 
antallet lover 

endret
2018 294 181 ≈710 ≈25.5
2019 251 173 ≈710 ≈24.4
2020 287 176 ≈710 ≈24.8
2021 582 244 ≈710 ≈34.4
2022 305 189 ≈715 ≈26.4
2023 267 173 ≈720 ≈24.0
2024 266 158 723  

(pr. 02.2024)
21.9

Endringer i sentrale forskrifter (SF) 2018–2024

År

Antall  
ganger SF  
ble endret

Antall  
unike  

SF endret

Antall  
konsoliderte  

SF totalt

Prosent av 
antallet  

SF endret
2018 1004 592 - -
2019 950 566 - -
2020 1353 720 - -
2021 1741 879 - -
2022 1341 687 3458  

(pr. 02.2022)
19.9

2023 1202 666 3370  
(pr. 02.2023)

19.8

2024 1231 682 3367  
(pr. 02.2024)

20.3
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Endringer i lokale forskrifter (LF) 2018–2024

År

Antall  
ganger LF  
ble endret

Antall  
unike LF 
endret

Antall  
konsoliderte  

LF totalt

Prosent  
av antallet  
LF endret

2018 197 185 - -
2019 128 121 - -
2020 326 247 - -
2021 542 331 - -
2022 209 181 9 709  

(pr. 02.2022)
1.9

2023 212 195 9 999  
(pr. 02.2023)

2.0

2024 461 429 10 220  
(pr. 02.2024)

4.2

Litt om endringene
I gjennomsnitt blir én fjerdedel av de gjeldende lovene påvirket av 
minst én endring i løpet av et normalår. Antallet lover har holdt seg 
relativt stabilt i løpet av perioden.
Antallet forskrifter er derimot økende. Omtrent én femtedel av sentrale 
forskrifter blir endret i løpet av et år, sett bort i fra 2021. For lokale 
forskrifter var det omtrent to prosent i 2022 og 2023, men over fire 
prosent i 2024. Det nye kunngjøringskravet for skoleforskrifter er nok 
noe av forklaringen på dette.

Koronapandemiens påvirkning ser man særlig på tallene fra 2021 
som er betydelig høyere for de tre rettskildene. Covid-19-forskriften, 
som fastsatte smittevernstiltak for å begrense spredningen, ble 
vedtatt 27. mars 2020, og ble endret over 300 ganger før den ble 
opphevet i 2023. Dette toppet seg i 2021, med et gjennomsnitt på 
1,7 dager mellom hver endring. I tillegg vedtok kommunene egne 
lokale covid-19-forskrifter i stort omfang.

Slike hendelser er likevel bare en del av det totale bildet. Alt fra 
valgperioder, vær og aktuelle politiske saker vil kunne ha betydning.

Definisjoner
Antall ganger x ble endret: Historiske versjoner lagret basert på 
endringer som trådte i kraft i løpet av året. Merk at historiske 
versjoner lagres etter dato. Selv om en lov endres av flere ulike 
endringslover på samme dato blir det kun lagret én historisk versjon 
av loven pr. dato.

Antall unike x endret: Lover eller forskrifter som ble endret minst én 
gang i løpet av året.

Antall konsoliderte x totalt: Konsoliderte lover eller forskrifter totalt 
i februar måned. Dette inkluderer endringslover og -forskrifter som 
ikke er ikraftsatt.

Prosent av antallet x endret: Prosent unike lover eller forskrifter 
endret av det totale antallet. 



Tilbakeblikk på 2024   En annen tid?   12

En annen tid?
Av Odd Storm-Paulsen, direktør

I fjorårets årsmelding skrev vi at Lovdata vil ile langsom når vi 
forholder oss til generativ kunstig intelligens (KI). Men det er ikke 
alltid vi selv kan kontrollere tempoet. KI har økt forventingene til 
hvilke tjenester Lovdata skal levere og etterspørselen etter de 
data vi mottar fra det offentlige, som vi verdiøker og publiserer 
i våre digitale tjenester. Vil KI endre Lovdatas rolle og funksjon 
i rettssamfunnet?

Lovdata inviterer til samarbeid  
med dem som trenger data til KI-formål
I Nasjonal digitaliseringsstrategi 2024–2030 skriver regjeringen at 
lovdata vil være sentrale for en rekke norske KI-anvendelser ikke 
minst i offentlig sektor, og regjeringen vil utrede om datagrunnlaget 
i Lovdata kan gjøres tilgjengelig bla for trening av språkmodeller. 
Lovdata er i dialog om et samarbeid med norske språkmodeller og vil 
stille data til disposisjon for trening av språkmodeller når modellene 
klarer seg med et bredt utvalg av tekst og ikke må ha komplette 
strukturerte databaser. Det er som regel tilstrekkelig for språk­
modellene. 

Stadig flere offentlige og private virksomheter ønsker å bruke 
Lovdatas data i sine egne KI-løsninger, i alt fra vanlige kontorstøtte­
verktøy til KI-applikasjoner og store modeller. Lovdata ønsker en 
positiv og konstruktiv dialog med dem som henvender seg. Så lenge 
merverdien i Lovdatas data anerkjennes, finner vi gode løsninger for 
innramming og leveranse av data.

Det meste av Lovdatas ressurser brukes til å vedlikeholde og videre­
utvikle våre datastrukturer, og Lovdata forvalter juridiske data med en 
unik datakvalitet. For at offentlig sektor skal lykkes med sin KI-satsing, 
vil den trenge kvalitetsdata. Vi kan tilby juridiske kvalitetsdata som en 
byggekloss i offentlig sektors KI-satsinger. Noen ganger vil det være 
mer nyttig for offentlige virksomheter å benytte Lovdatas digitale 
plattform i stedet for å bruke store ressurser på å utvikle egne digitale 
løsninger for juridisk informasjon. 

Vi har inngått de første avtalene om å levere regelverk til advokat­
firmaer for bruk i deres interne KI-løsninger. Modellen vi har valgt er 
skalerbar og egnet også for mindre aktører. Lovdata skal ikke være 
den største kostnadsdriveren i verken advokatfirmaenes eller andre 
virksomheters KI-satsing.

Pga. økte forventninger og endrede behov har vi justert bruker­
vilkårene i Lovdata Pro og på lovdata.no. Vi tilpasser oss virkeligheten 
og tillater nedlasting av enkeltdokumenter til saksutdrag for KI-formål, 
men ikke større uttrekk eller hele databaser. Lovdata har alltid tatt et 
skritt av gangen. Vi sjekker om om økt tilgang og utvidet bruk får 
konsekvenser på forretningsmodellen, før vi evt. åpner for mer. 
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Vi tror fremdeles det er klokt å ile langsom selv om KI på sikt kan føre 
til fundamentale endringer i hvordan rettsstaten fungerer. Ja, nettopp 
derfor. I 2024 høstet virksomheter med økonomi og kompetanse til å 
ta i bruk KI de lavthengende fruktene av teknologien. Tekstanalyser, 
oppsummeringer, tidslinjer og oversettelser er typiske oppgaver 
språkteknologien er god på. I fortsettelsen må kunstig intelligens 
spille sammen andre teknologier og metoder for at brukerne skal 
oppnå reell verdi. Selv om utviklingen går raskt, har KI fortsatt 
svakheter og må brukes med forsiktighet. Vi har fått henvendelser 
fra brukere som lurer på hvorfor de ikke finner avgjørelsen i Lovdata 
som de har funnet frem til med ChatGPT. Domstolene har mottatt 
prosesskriv med oppdiktet innhold og det kommer til å skje igjen. 
Noe av det mest spennende vi har jobbet med gjennom 2024 og inn 
i 2025 har derfor vært å utvikle egne løsninger som kombinerer 
generativ KI med Lovdatas omfattende strukturerte databaser, slik 
at vi kan unngå henvisninger til oppdiktede avgjørelser.

KI kan kreve store investeringer – ikke bare økonomisk, men også 
i form av tid og kompetanse. De som går først vil måtte ta feil­
investeringene, men kan også få markedsposisjoner som er utfor­
drende for andre å ta igjen. Det er et kappløp. Samtidig skal vi 
håndtere de negative konsekvenser av KI, og utviklingen må skje på 
en trygg måte. Dataminimering for å ivareta personvernet har blitt en 
oppgave i Lovdata i tillegg til det avidentifiseringsarbeidet vi allerede 
gjør med rettsavgjørelser.

KI har et stort potensial, men kan også forsterke eksisterende skjev­
heter mellom dem som har tilgang til juridisk innhold og teknologi 
og dem som ikke har det. For Lovdata er det derfor et mål å bidra til 
å redusere dette gapet. Å styrke allmennhetens tilgang til juridisk 
informasjon er en sentral del av Lovdatas formål også i møte med ny 
teknologi. 

Vanlige borgere som besøker våre åpne nettsider, skal etter hvert 
også få dra nytte av KI-utviklingen. Et viktig punkt på veikartet vårt er 
å gjøre en tilpasset versjon av KI-søket tilgjengelig for alle som 
besøker nettsidene våre. Neste skritt kan bli å tilby sammenstillinger 
som vanlige borgere har nytte av og kan stole på. Brukere uten 
juridisk kompetanse kan på sikt bli de som vil ha mest nytte av en mer 
naturlig måte å søke etter informasjon og å utforske jussen på. 

Lovdatas rolle, både som virksomhet og som aktør i det juridiske 
økosystemet, utfordres og er i endring. Teknologien utvikler seg raskt, 
og det gjør også forventningene til vår kompetanse og våre tjenester. 
Det kan være krevende å møte nye krav, men endringene åpner også 
for nye muligheter. 

Hvordan KI kan sette enkeltindividet bedre i stand til å ivareta sine 
rettigheter og plikter, og hvordan Lovdata kan bidra til å utjevne 
forskjeller, er tema som vil være høyt på vår dagsorden fremover. 
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Rolleskifte
Av Atle Oftedahl, Lead Data Scientist i Lovdata

Det er ulike meninger om hvor vi befinner oss på Gartners 
Hype-kurve for kunstig intelligens (KI) og store språkmodeller, 
heretter omtalt som språkmodeller. Er vi fortsatt i en fase preget 
av urealistiske forventninger og høy investering, eller er vi etter 
ulike dårlige investeringer på vei mot et mer modent stadium med 
realistisk bruk og gryende verdiskaping? Teknologi blir ofte 
fremstilt som det foranderlige, mennesker som passive, men når 
arbeidsoppgaver endres, må naturligvis også vi tilpasse oss.

Vi arbeidet gjennom 2024 med forskjellige prøveprosjekter for å finne 
en partner å utvikle Lovdatas nye KI-løsninger sammen med. Vi så 
etter hvert at det ble krevende, fordi samarbeidspartnerne ville drifte 
løsningene selv, mens Lovdata ønsket en løsning vi selv kunne ha 
eierskap over. 

Fra sin barndom har Lovdata vært en pioner innen rettsinformatikk, 
og ofte stått alene og måttet utvikle programmer og systemer selv. 
Etter 40 år preger det fortsatt vår tenkning, og vi kom etter hvert frem 
til at det beste var å selv utvikle de KI-løsningene vi ønsker å tilby 
brukerne. Vi har store ambisjoner og Lovdata er i en unik posisjon til 
å tilby KI-løsninger som knytter sammen rettskilder på tvers av fagfelt, 
tid og databaser. Vi har også en svært variert brukergruppe som 
dekker mange juridiske roller med hver sine behov. Nisjeløsninger 
kan bli gode på enkeltområder, men ingen kan omfavne helheten av 
det juridiske landskapet slik Lovdata kan. Generelle løsninger som 
fanger alle rettsområder er kompliserte å realisere, og veien er lang til 
et komplett produkt. 

Å nå opp til alle ambisjonene våre vil ta lang tid, og vi vil dele utviklin­
gen i flere faser. Testing av løsningen startet høsten 2024, og allerede 
sommeren 2025 lanserer vi et nytt søkeverktøy som gjør det mulig 
å søke i naturlig språk med hele setninger, avsnitt, skrivefeil og 
oppfølgingsspørsmål. Hensikten er å gjøre søk raskere, enklere og 
mer tilgjengelig. Systemet utvikles og driftes av Lovdata, og vi tar 
sikte på å tilby funksjonaliteten, i første omgang uten ekstra kostnad 
for brukerne.

Det er lenge til KI kan erstattet et funksjonsrikt verktøy som Lovdata 
Pro, men vi ser på KI som en naturlig utvikling av våre tjenester. KI vil 
fremstå som en integrert del av eksisterende verktøy; de blir begge 
bedre av hverandre. Andres mer spesialiserte verktøy som retter seg 
mot enkelte juridiske områder eller bedrifter vil overlappe våre egne 
løsninger og planer. Lovdata vil eksistere side om side med disse 
løsningene og de vil utfylle hverandre. Vår rolle som sentral aktør 
innen juridisk informasjon i Norge må utvikles i takt med økende 
interesse for datagrunnlaget vi forvalter. 
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I 2024 gjorde Lovdata tilgjengelig et helt unikt datasett for alle som 
jobber med KI. Alle lover og sentrale forskrifter i Norsk Lovtidend 
tilbake til 2001, med Lovdatas egen strukturering og metainformasjon, 
ble samlet i et datasett og gjort fritt tilgjengelig. Datasettet kan brukes 
til trening av språkmodeller eller i KI-løsninger. Datasettet som er 
tilgjengelig via et åpent API, 100% maskinlesbart, oppdateres daglig 
med nye lover og forskrifter.

Hele språkmiljøet har nytte av språkmodeller som forstår både norsk 
og juridisk språk bedre. I løpet av året hadde Lovdata samtaler med 
de største initiativene innen trening av norske språkmodeller. I tillegg 
til datasettet for Norsk Lovtidend har vi vært positive til å dele data 
med initiativ som kun trenger utdrag av Lovdatas databaser for 
trening av språkmodeller. Vi i har ikke delt data med initiativer som 
ønsker ubegrenset tilgang for å bygge sine egne informasjons­
databaser og RAG-løsninger. 

Etter å ha brukt store deler av 2023 til å sette opp sikre løsninger for 
språkmodeller kunne vi i 2024 prøve ut teknologien i interne produk-
sjonsløsninger sammen med vår egen redaksjon. Mange retts­
avgjørelser kommer fra domstolene uten sammendrag og stikkord, 
og Lovdata skriver da disse selv. Det finnes ikke én riktig måte å 
skrive et sammendrag på, og det ble umiddelbart klart at oppgaven 
ikke kan gis helt over til maskinen. For våre databaser er det viktig at 
innholdet er av høy kvalitet, men kvalitet kan være mer en magefølelse 
enn en eksakt vitenskap. Mennesker må fremdeles inngå i prosessen 
for å sikre at detaljene blir riktige og at vi ivaretar nyansene. I dag har 
to tredjedeler av alle sammendrag Lovdata skriver sitt utgangspunkt 
i KI. Halvautomatisering har redusert tidsbruken og endret arbeids­
oppgavene. Redaksjonen er på vei fra å være innholdsprodusenter til 
å bli redaktører, en endring som krever andre ferdigheter og rutiner. 
Man må være årvåken for nyanser på en helt annen måte enn når 
man skriver selv.
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Lovdata-navigatøren  
Herman Bruserud gir seg  
etter 10 år som styreleder
Av Marianne Reinertsen, kommunikasjonsrådgiver og journalist

Herman Bruserud gir stafettpinnen videre etter nesten 10 år ved roret. 
Det har vært en brytningstid, med mange store og viktige saker for 
Lovdata – og spørsmål om hva stiftelsen er og bør være for retts­
samfunnet i Norge. 

Ta vare på Lovdata!
Det var med en viss ærefrykt at Bruserud i sin tid overtok rollen som 
styreleder fra Knut Kaasen, som hadde sittet 25 år i stolen. Med 
marsjordren «ta vare på Lovdata!» involverte han seg i stiftelsens drift 
i en periode som har vært preget av store strategiske veivalg om sam­
arbeidspartnere og KI-satsing. En rettssikkerhetspris ble det også, og 
en rettstvist som gikk helt til Høyesterett.

35 år med styreledererfaring. Knut Kaasen styreleder i Lovdata i 25 år. Herman 
Bruserud styreleder i nesten 10 år. Foto Kristian Torp.
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Rettssikkerhetsprisen i 2016 til Lovdata
Herman Bruserud er førsteamanuensis ved Nordisk institutt for sjørett 
og var oppnevnt som styremedlem av Det juridiske fakultet i Oslo fra 
2015. Han hadde ikke sittet lenge i sjefsstolen til styret før en stor 
milepæl i Lovdatas historie: tildelingen av rettssikkerhetsprisen i 2016. 

Juryen ga Lovdata rettssikkerhetsprisen 2016 for sitt arbeid med å 
styrke rettssikkerhet og likhet for loven, sitt samfunnsviktige bidrag til 
økt forståelse for og innsikt i lov- og regelverket, og ved formidling av 
kunnskap om rettsregler. 

– Kronprinsen delte ut prisen, forteller Bruserud, som mottok prisen 
på vegne av Lovdata. Det var veldig stas – og gledelig med en slik 
annerkjennelse av Lovdatas viktige arbeid.

Rettssikkerhetsprisen ansporet Lovdata til enda mer prinsipiell tenk­
ning rundt sitt samfunnsansvar og sin rolle som leverandør av autorita­
tive rettskilder. I hans tid har stadig mer blitt tilgjengelig for allmen­
heten på åpne sider. 

Lovdatas modell og rolle i rettssamfunnet
– Det har vært viktig å tenke videreutvikling av Lovdata Pro som 
verktøy og samtidig tilby mer til allmennheten. Pushe begge deler 
fremover hele tiden og samtidig balansere den delte rollen som børs 
og katedral. ‘Børs’ i den forstand at Lovdata er avhengig av inntekter 
for opprettholdelse av drift og sunn grunnkapital. På den andre siden å 
tilby informasjon til allmennheten på åpne sider, som «katedral»-siden. 
Den balansegangen er ikke alltid så lett å finne.

Han synes likevel organiseringen av Lovdata som en privat, selvfinan­
sierende stiftelse er en ordning som har prinsipielt gode sider – en 
tenkning som er like aktuell i dag, hvor vi ser demokratier bli utfordret 
og en president i USA som legger press på grunnleggende demokra­
tiske og rettsstatlige prinsipper.

– I en slik kontekst kan staten ha meninger om hva som skal publiseres 
og ikke av regelverk og rettsavgjørelser – basert på annen tenkning og 
motiver enn det som er rettslig relevant, advarer Bruserud. Dessuten vil 
finansiering over statsbudsjettet mest sannsynlig føre til trangere 
økonomi og dårligere tjenester for befolkningen enn det vi har nå.

Karnov-samarbeidet – alt på ett sted
– Jeg har vært opptatt av å søke samarbeid med andre aktører. Jeg 
synes det var viktig fordi det var en av stolpene vi manglet.

Da sikter Bruserud særlig til Karnov-samarbeidet og lovkommentarene, 
slik at Lovdata kunne tilby alt på ett sted med en «direkte kobling 
mellom lover og kommentarer».

I tillegg har Lovdata med Bruserud ved roret tatt over driften av 
Europalov og inngått sponsoravtale med Jusspodden. To valg han 
synes er viktige for en aktør som vil bidra til rettssikkerhet og allmenn­
opplysning på jusfeltet. 
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Konflikt rundt data
Motpolen til rettssikkerhetsprisen var rettssaken mot rettspraksis.no. 
Rettspraksis benyttet data fra Lovdata uten tillatelse og denne saken 
gikk helt til Høyesterett i 2019. 

Spørsmålet om tilgangen til Lovdatas data er en diskusjon som igjen 
har blitt veldig aktuell med økt bruk av KI. Mange ønsker tilgang til 
Lovdatas data for å bruke i egne modeller. Spørsmål om bruk av data 
har vært viktig i Bruseruds styreperiode – og er et arbeid som vil 
fortsette under ny styreleder. 

Kunstig intelligens
Det har vært en rivende utvikling innen KI i Bruseruds styreperiode. 
Det har vært viktig å følge med og ta strategiske beslutninger om hva 
stiftelsen skulle satse på. Det har også vært en krevende balanse­
gang mellom å henge med i svingene og tilby kundene det de vil ha 
– og samtidig sørge for å navigere i alt regelverk, særlig når det 
gjelder personvern. Før sommeren 2025 lanseres en av fruktene 
av dette arbeidet, nemlig KI-søket i Lovdata Pro.

Pulsen på rettssamfunnet
Diskusjonene om overordnet utvikling og samfunnsansvar vil bare 
fortsette i økende grad fremover, tror Bruserud. 

– Det har vært morsomme og krevende diskusjoner i styret og med 
administrasjonen. Det å være så tett på utviklingen gjør at man føler 
seg nærmere pulsen på rettssamfunnet. 

Når Bruserud nå har gitt seg som styreleder skal han oppdatere en 
lærebok i entrepriserett. Bruserud har også nådd andre store mile­
pæler mens han var styreleder. Han har både giftet seg og fått barn, 
og vil bruke tiden fremover på å røkte fagene sine og tilbringe mer tid 
med familien. 

Til sin etterfølger vil han gi samme 
marsjordre som han selv fikk: Ta vare 
på Lovdata! I den beskjeden mener han 
det også ligger et ansvar for å forstå 
hva Lovdata er, hvilken rolle stiftelsen 
har og hvilke eksistensforutsetninger 
som ligger i Lovdatas konsesjon og 
oppgaver.

– Lovdata gjør et uvurderlig arbeid og 
vil eksistere så lenge stiftelsen imøte­
kommer det behovet samfunnet har. 
Det betyr at det blir viktig fremover å 
tilpasse seg både en teknologiutvikling 
og samfunnsutvikling som går i et 
stadig mer rivende tempo, avslutter 
Bruserud. 

Mindre tid på Lovdata, mer tid på Christian. Foto: Privat
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Lovdata Pro som digitalt 
hjelpemiddel på eksamen 
Av Frida Morch Sørensen, studentmedarbeider

Lovdata har på kort tid blitt et uunnværlig verktøy for studenter 
på eksamen. I 2024 ble eksamensløsningen vi tilbyr i Lovdata Pro 
brukt på 937 eksamener – på 19 utdanningsinstitusjoner – av over 
100 000 eksamenskandidater.

Et fleksibelt system som skreddersys 
etter utdanningsstedets behov
Lovdata har tilbudt eksamensløsning i Lovdata Pro siden 2018. Vi 
ønsker å tilby en løsning som speiler faglige behov og gir rom for 
variasjon mellom ulike utdanningsinstitusjoner og fagretninger. 
Eksamensløsningen er en tilleggsmodul til Lovdata Pro med mulighet 
for skreddersydde tilpasninger. Under eksamen har studentene 
tilgang til en begrenset versjon av Lovdata Pro. Hva som skal være 
tilgjengelig i eksamensmodus kan studiestedet selv bestemme, både 
når det gjelder tilgang til kilder, utvalg og merknader. Dette gir et 
virkelighetsnært og fleksibelt system.

Stabilt system «som sjelden byr på problemer»
Lovdata får gode tilbakemeldinger på hjelpemiddelet både fra 
utdanningsstedene og studentene. Vi prioriterer eksamensløsningen 
høyt. På eksamensdager sitter Lovdata tilgjengelig for brukerstøtte 
gjennom hele eksamensavviklingen. Heldigvis viser erfaringen med 
bruken at systemet er stabilt og at det sjelden oppstår feil. «Det har 
sjelden skjedd at Lovdata Pro har problemer», forteller Hilde West­
bye. Hun er leder ved Juridisk bibliotek, Universitetet i Oslo, og har 
derfor inngående kjennskap til studentenes eksamensgjennomføring. 
Hun forteller at det derimot kan oppstå panikk på eksamen på grunn 
av studentenes egne brukerfeil, for eksempel med utvalgene. Uansett 
situasjon er Lovdata tilgjengelig for veiledning – og vi holder 
regelmessig kurs for flere av studiestedene.

Bidrar til at studenter blir bedre på rettskildesøk
Westbye forteller også at tilgjengeligheten av Lovdata Pro på eksa­
men har gjort at studentene er mer opptatte av å lære seg gode og 
effektive rettskildesøk.

«Innføringen av Lovdata Pro som digitalt hjelpemiddel har bidratt 
til at studenter er mer opptatt av å lære seg kildesøk enn de var 
tidligere, men siden de er veldig styrt av hva som skjer på 
skoleeksamen er de mest opptatt av å lære kildesøk i Lovdata 
Pro. Studentene sier også at det å ha tilgang til Lovdata Pro på 
eksamen gjør forberedelser og selve eksamen mer virkelighets­
nært.»

Hilde Westbye, leder ved Juridisk bibliotek, Universitetet i Oslo
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Studentene setter pris på verktøyet 
Tilbakemeldingene fra studentene er svært positive.

Ny Lovdata Pro på mobil – med markeringer
Nå blir det også enda enklere for studenter å bruke Lovdatas verk­
tøy – både i studiehverdagen og på eksamen. I forbindelse med 
lanseringen av den nye mobilversjonen av Lovdata Pro ble det mulig 
å markere tekst på telefonen. Det er grunn til å tro at markerings­
funksjonen på mobil vil falle i smak blant brukerne. I Lovdata Pro 
ble det i 2024 laget nær 28 millioner markeringer fordelt på over 
100 000 dokumenter. Denne utviklingen vil trolig fortsette å øke, 
nå som studentene også kan innarbeide rettskilder «på farta». 
Disse markeringene blir tilgjengelige på eksamen.

 �Thomas  
2. års jusstudent på Universitetet i Bergen

«Med Lovdata Pro kan jeg bruke tiden min på å 
anvende reglene i praktiske oppgaver, i stedet for å 
pugge alt utenat. Det gir meg trygghet både i studie­
hverdagen og på eksamen.» 

 �Øyvind  
5. års jusstudent ved Universitetet i Bergen

«Hvordan jeg bruker Lovdata, avhenger av eksamens­
reglementet i hvert fag. Dersom utvalg er lovlig, lager 
jeg utvalg, og dersom merknader er lovlig, lager jeg 
merknader. Lovdata er uansett veldig nyttig for å finne 
frem og systematisere stoffet på en oversiktlig måte, 
og verktøyene man har gjør det lett å finne frem på 
eksamen.»
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Miljøarbeid i Lovdata
Av Trine Shil Kristiansen, miljøansvarlig

I 2024 satte vi for alvor i gang arbeidet med å få Lovdata miljø
sertifisert. Vi ønsket å ta et tydelig steg mot bærekraftig drift for 
å bidra positivt til miljøet, og for å møte de økende kravene fra 
markedet. 

Vi etablerte en arbeidsgruppe bestående av direktør og fire ansatte. 
Spørsmålene i starten var mange. Hva kan vi egentlig forbedre og 
påvirke?

Etter å ha kartlagt Lovdatas behov bestemte vi oss for Stiftelsen 
Miljøfyrtårn. Ordningen er den første nasjonale som er blitt anerkjent 
av EU. Det betyr at Miljøfyrtårn holder en tilsvarende høy standard og 
kvalitet som merkeordninger som EMAS og ISO 14001. 

Veien til miljøsertifisering
Vi fulgte Miljøfyrtårn sin anbefalte fremgangsmåte. Vi benyttet oss 
av deres bærekraftverktøy for å kartlegge forhold i Lovdata. Deretter 
rapporterte vi på energiforbruk, avfall, papirmengde, og samtidig 
utarbeidet vi nødvendig dokumentasjon som miljøpolicy, innkjøps­
rutine mv. Avslutningsvis gikk en ekstern sertifisør gjennom arbeidet 
vårt.

Lovdata er ikke en bedrift med store miljøavtrykk, men vi så likevel at 
det finnes rom for forbedring. Det å bli klar over hvor skoen trykker 
og deretter iverksette tiltak, samt bli bevisst hva miljøarbeid omfatter, 
førte til at vi ser arbeidet i et annet lys enn da vi startet. Ved å sette 
miljøarbeid på agendaen, fikk vi også ansatte til å engasjere seg.

Det som er sikkert er at miljøarbeid ikke blir mindre aktuelt i tiden 
fremover, spesielt med økende bruk av kunstig intelligens. Det vi kan 
gjøre er å fortsette det gode arbeidet ved å vurdere miljøbelastninger 
og alternative løsninger.

Lovdata ble miljøsertifisert 13. juni 2024. 
https://lovdata.no/info/milopolicy
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Årsmelding 
2024
Kunngjøring av regelverk
Etter oppdrag fra Justis- og beredskapsdepartementet utfører Lovdata 
den elektroniske kunngjøringen av lover og forskrifter. I Norge har den 
elektroniske kunngjøringen hos Lovdata vært den offisielle kunn­
gjøringen siden 1. januar 2001. Kunngjøringen på nettet betyr at tiden 
som går fra en lov/forskrift blir vedtatt til den blir kunngjort er betydelig 
kortet ned. Kunngjøring som fram til 2017 normalt ble foretatt et par 
ganger i uken, foretas nå ofte flere ganger om dagen. 

I 2024 ble det vedtatt og kunngjort 100 lover, hvorav 14 nye deriblant 
3 lover om lønnsnemndbehandling, som er av midlertidig karakter. 
Det ble vedtatt 3 779 forskrifter, endringsforskrifter, ikrafttredelser, 
delegeringsvedtak, opphevelser og andre typer vedtak. 1 528 av 
kunngjøringene var i Norsk Lovtidend avd. I og 2 251 i Norsk 
Lovtidend avd. II. Den store økningen i avdeling II er en følge av 
endringer i opplæringsloven. En stor del av Lovdatas arbeid 
i forbindelse med kunngjøringene består i teknisk kvalitetssikring 
av tekstene, (jf. avsnittet nedenfor om regelforvaltning.). Kunngjøring 
av lover og forskrifter skjer normalt hver dag. Tiden fra innsendelse til 
kunngjøring vil normalt variere fra kunngjøring samme dag til kunn­
gjøring noen dager senere avhengig av de innsendte sakenes 
omfang og kompleksitet. 

Foto: Sveinung Bråthen
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Lovdatas nettsted
Gratissiden www.lovdata.no er blant Norges mest besøke nettsteder 
og et nettsted svært mange har et forhold til. Omtrent halvparten av 
oppslagene gjelder lovene.

Biblioteksversjon
Lovdata fremmer bibliotekenes digitale tjenestetilbud ved å tilby 
Lovdata Pro gratis til folkebibliotekene. Bibliotekversjonen av Lovdata 
Pro inneholder de samme rettskildene som fullversjonen, og har de 
samme avanserte søkemuligheter, men har ikke de personlige 
arbeidsverktøyene. Bibliotekversjonen, er basert på IP-innlogging fra 
forhåndsgodkjente IP-adresser. Tjenesten kan benyttes både av 
bibliotekenes ansatte og besøkende i bibliotekets lokaler. Ca. 91 
bibliotek benyttet seg av tilbudet i 2024. Interesserte bibliotek kan 
kontakte Lovdata for å få etablert tilbudet.

Informasjonssystem utviklet for profesjonelle brukere
En viktig målsetning for Lovdata er å bedre tilgjengeligheten til 
rettskildene samt å gjøre brukerne oppmerksomme på endringer 
i regelverket og nye rettsavgjørelser. Lovdata arbeider kontinuerlig 
med å bygge ut databasene, forbedre funksjonaliteten og tilby nye 
tjenester. 

Pålogging med Single Sign On er blitt vanlig hos større abonnenter. 
Interesserte organisasjoner kan kontakte Lovdata for å få etablert 
tilbudet.

Organisasjon og oppgaver
Den allmennyttige stiftelsen Lovdata er opprettet av Justisdeparte­
mentet og Det juridiske fakultet ved Universitetet i Oslo. Lovdatas 
formål er å opprette, vedlikeholde og drive systemer for rettslig 
informasjon. Driften skal være selvfinansierende.

Lovdata samarbeider med Stortinget, forvaltningen, domstoler og 
universitetene for å gjøre rettskildene i Norge mest mulig tilgjengelige. 
Lovdata ser det som sin oppgave å tilby generelle og komplette 
databaser over de ulike rettskildene. Lovdata leverer også tekst til 
forlag som tilbyr både tradisjonelle og elektroniske publikasjoner på 
spesielle rettsområder.

Lovdatas personalressurser er innrettet mot redaksjonelt arbeid og 
utvikling av nye produkter og tjenester. Lovdata bruker lite ressurser 
på administrasjon og har lagt vekt på å nå kundene gjennom 
rådgivning og brukerstøtte. 
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Styret 

Seks sentrale samfunnsinstitusjoner i Norge og de ansatte i Lovdata 
har anledning til å oppnevne hvert sitt medlem til Lovdatas styre. 
Styret velger selv sin leder. Ved årets slutt var styrets sammensetning 
følgende:

Førsteamanuensis 
Herman Bruserud (styrets leder)
oppnevnt av Det juridiske fakultet ved Universitetet i Oslo

Advokat 
Lill Egeland (styrets nestleder)
oppnevnt av Den norske Advokatforening

Ekspedisjonssjef 
Ketil Bøe Moen
oppnevnt av Justis- og beredskapsdepartementet

Lagdommer 
Kjetil Myhrvold
oppnevnt av Den norske Dommerforening

Avdelingsleder 
Njål Høstmælingen
oppnevnt av Stortinget

Næringspolitisk direktør 
Nils-Ola Widme
oppnevnt av Abelia

Internadvokat 
Line Tveter
oppnevnt av de ansatte
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Regelforvaltning
Norge har et omfattende og dynamisk regelverk som gjengir et 
formalisert speilbilde av samfunnet. Regelverket utvikler seg i takt 
med samfunnet. Lovdata bidrar til god oversikt over dette regelverket. 
Lovdata utfører et regeltilsyn av at formalkrav er oppfylt, foretar en 
teknisk kvalitetssikring og konsoliderer alle lover og forskrifter.

Nye lover og forskrifter blir sendt inn til Lovdata for kunngjøring i 
Norsk Lovtidend, hvor de blir registrert og strukturkodet. Henvisnin­
ger, ikrafttredelser, opphevelser og forskriftshjemler blir kontrollert mot 
eksisterende regelverk. I Norge blir hele regelverket konsolidert, ikke 
bare lovene, men også de sentrale og lokale forskriftene. At et 
regelverk blir konsolidert, betyr at nye endringer fortløpende blir 
innarbeidet i den gamle loven eller forskriften, slik at man til enhver tid 
kan finne frem til den gjeldende ordlyden uten å måtte lete seg 
gjennom en rekke endringer. Konsolidering betyr også at man fjerner 
opphevede tekster og tekster som ikke lenger har noen betydning 
fordi de er innarbeidet i en annen tekst. Slike tidligere versjoner blir 
lagret i et historisk arkiv. Dette kontroll- og konsolideringsarbeidet 
bidrar til at formelle feil i regelverket blir avdekket på et tidlig tids­
punkt.

I Norge har antall lover ligget ganske stabilt mellom 715 og 730 og 
antall forskrifter på ca. 15 000 forskrifter mv. I 2024 ble det vedtatt 
100 lover og kunngjort 3 779 forskrifter. De fleste av disse var 
endringslover og endringsforskrifter, og medførte at det måtte foretas 
mange tusen endringer i det eksisterende regelverket.

Utviklingen av regelproduksjonen i Norge de siste årene fremgår av 
følgende figur som angir antall lover og forskrifter som er kunngjort 
i Norsk Lovtidend:
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Omfanget av Norsk Lovtidend viste et hopp på ca. 70% i 1992 og 
holdt seg på dette høye nivået frem til 1996. Til og med 2003 økte 
omfanget kraftig. Det er ikke først og fremst antall lover og forskrifter 
som har økt, men antall sider i Norsk Lovtidend. I årene 2020 og 2021 
var det en sterk økning i antall kunngjorte forskrifter pga. covid-19-
pandemien. Fra 2023 var vi tilbake mot samme antall sider i Norsk 
Lovtidend som før pandemien, men vi opplevde en klar økning i antall 
lokale forskrifter som kunngjøres gjennom Lovdata. I 2024 har 
kunngjøringen av lokale forskrifter økt med 104 % fra 2023, først og 
fremst som følge av kunngjøringer med utgangspunkt i opplærings­
loven.  

Økningen i omfanget av Norsk Lovtidend har ikke medført at den til 
enhver tid gjeldende mengden av lover og forskrifter har økt tilsva­
rende. Dette skyldes at nytt regelverk stort sett erstatter gammelt 
regelverk. Økningen i volumet kan best forklares ved at regelverket 
nå  endres oftere enn tidligere (etter nedleggelsen av den trykte 
versjonen av Lovtidend fra 2017 er sidetallet en beregnet størrelse). 

Samarbeid med domstolene
Gjennom avtale med Domstoladministrasjonen bidrar Lovdata til 
publiseringen av rettsavgjørelser fra Høyesterett, lagmannsrettene 
og tingrettene.

Avgjørelsene som mottas fra domstolene blir gjennomgått og struktur­
kodet. Henvisninger til lover og andre avgjørelser blir standardisert, 
slik at de kan utnyttes til søk og navigering mellom dokumentene. 
Straffesaker og en del andre saker blir avidentifisert. 

DOMSTOL SIVILE SAKER  STRAFFESAKER 

  2024 2023 2022 2021 2020 2024 2023 2022 2021 2020

Høyesterett 50 63 57 67 71 39 34 58 33 44

Høyesteretts ankeutvalg 1026 1153 1124 1220 1149 1263 1216 1255 1277 1237
        
Agder lagmannsrett 179 179 191 208 185 208 182 180 224 208

Borgarting lagmannsrett 440 529 639 682 657 433 388 462 434 412

Eidsivating lagmannsrett 173 169 162 152 144 193 176 166 107 120

Frostating lagmannsrett 122 149 120 164 132 112 110 122 134 132

Gulating lagmannsrett 414 403 467 438 379 200 182 243 266 203

Hålogaland lagmannsrett 163 155 178 173 212 100 117 128 135 136

Sum lagmannsrett 1491 1584 1757 1817 1709 1246 1155 1301 1300 1211
        
Oslo tingrett (inkl byfogd 2019-2021) 274 319 214 230 159 222 172 173 122

Andre tingretter 335 321 319 232 195 179 454 470 303 254

Tingretter totalt 609 640 533 462 354 609 676 642 476 376
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Tallene viser mottatte og publiserte avgjørelser hos Lovdata. Tallene 
for 2024 er ikke fullstendige fordi alle avgjørelsene ennå ikke var 
mottatt fra domstolene. Også i tidligere årganger er det noen 
endringer fra tidligere år pga. omkategorisering. 

Lovdata mottar alle avgjørelser fra Høyesterett. Fra lagmannsrettene 
mottas de fleste dommer og et stort antall kjennelser og beslutninger. 
Fra tingrettene publiseres et mindre utvalg avgjørelser. 

Avgjørelser fra Høyesterett og lagmannsrettene publiseres løpende 
etter hvert som de blir mottatt med unntak av avgjørelser der dom­
stolene har besluttet utsatt offentlighet. 

Samarbeid med universitetene
Lovdata samarbeider med de juridiske fakultetene. Studenter ved 
disse og flere andre høyere læresteder gis gratis tilgang til Lovdata 
Pro. Ordningene bidrar til at tusentalls studenter hvert år får erfaring 
med Lovdata i studietiden. 

Lovdata Pro er tilpasset studiestedenes behov og tatt i bruk under 
eksamener ved nesten alle høyere læresteder som underviser i 
juridiske fag. Eksamensløsningene er som regel en avgrenset utgave 
av Lovdata Pro. I 2024 ble det gjennomført nær 1000 eksamener der 
Lovdata Pro ble benyttet som eksamensverktøy. 100 000 eksamens­
kandidater var oppmeldt til eksamener i verktøyet.

Lovdata finansierer stillinger for vitenskapelige assistenter både ved 
Senter for rettsinformatikk og Senter for europarett ved Universitet 
i Oslo. Stillingene ved Senter for europarett er blant annet knyttet til 
redaksjonen for tidsskriftet EuroRett.

Lovdata bidrar også med midler til Senter for menneskerettigheter 
ved Universitet i Oslo. Midlene gjør det mulig for senteret å utarbeide 
oversatte sammendrag av utvalgte saker fra Menneskerettsdomstolen 
i Strasbourg. Sammendragene publiseres av Lovdata.

Lovdata tilbyr deltidsstillinger til studenter. Studentene deltar 
i redaksjonsarbeidet i Lovdata. 

Samarbeid med forlag
Lovdata samarbeider med Karnov Group Norway om publisering av 
lovkommentarer og juridisk litteratur. Karnovs innhold er fullintegrert 
i Lovdata Pro. Brukerne kan benytte innholdet fra Karnov på samme 
måte som andre rettskilder i Lovdata Pro, og trenger derfor ingen 
opplæring før de kan ta i bruk Karnov. Når man søker i Lovdata Pro, 
søker brukere med abonnement samtidig i Karnovs innhold. 
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Lovdata har et samarbeid med Universitetsforlaget vedrørende 
forlagets elektroniske kommentarutgaver – Juridika. Samarbeidet gjør 
det mulig å følge lenker fra det ene systemet til det andre, for eksem­
pel ved at man fra en lovparagraf i Lovdata Pro kan hoppe til kommen­
taren hos Universitetsforlaget. Tilsvarende kan man følge en doms­
henvisning i kommentaren til selve dommen i Lovdata Pro.

Lovdata bidrar til produksjonen av trykksaker for regelverk og avgjørel­
ser. Lovdata leverer satsen til Stortingets lovsamling. For Fagbok­
forlaget og Cappelen Damm Akademisk lages trykkesatsen til deres 
særtrykk og spesialiserte lovsamlinger.

For Nordisk Skibsrederforening produseres trykkesatsen til Nordiske 
Domme i Sjøfartsanliggender.
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Lovdatas Europalov-redaksjon på besøk til Europaparlamentet. Fv. Kaja Kelder, Randi 
Bjørhei, Ylva Bråten. Foto: Odd Storm-Paulsen.
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Produkter og tjenester

Elektroniske tidsskrifter
Norsk Retstidende
Lovdata overtok rettighetene til og ansvaret for Norsk Retstidende 
i 2016 da Advokatforeningen nedla papirutgaven som utkom første 
gang i 1836. Det digitale tidsskriftet inneholder avgjørelser fra 
Høyesterett og Høyesteretts ankeutvalg. Redaktør for tidsskriftet er 
tidligere førstelagmann Nils Erik Lie.

Lovdata Flaggsaker
Med Lovdata Flaggsaker viderefører Lovdata innholdet i Rettens 
Gang i digital form. Tidsskriftet inneholder nevneverdige rettskraftige 
avgjørelser fra lagmannsrettene og tingrettene. Redaktører for 
tidsskriftet er lagdommer Per Racin Fosmark for sivile saker og 
advokat John Christian Elden for straffesaker.

Tidsskrifter
EuroRett
EuroRett gir et bilde av hva som skjer innenfor EU-retten på en enkel 
og oversiktlig måte – slik at praktiserende jurister og andre interesserte 
raskt kan finne frem til de relevante kildene. EuroRett har abonnenter 
over hele Skandinavia og utkommer med 20 nummer i året.

EuroRett er den største norskspråklige publikasjonen av denne typen. 
Redaktørene ved Senter for europarett ved Universitetet i Oslo følger 
kontinuerlig et stort antall juridiske databaser, tidsskrifter og andre 
publikasjoner. Viktige avgjørelser fra EU-domstolen og EFTA-domsto­
len refereres ca. en uke etter domsavsigelsen. Norske rettsavgjørelser 
med tilknytning til EØS- og EU-retten refereres så snart de er avsagt. 
I tillegg gis det informasjon om nye forarbeider, uttalelser, vedtak mv., 
og det gis en oversikt over relevant litteratur og tidsskriftartikler. 
Professor dr. juris Finn Arnesen er ansvarlig hovedredaktør.

Lov&Data 
Lov&Data er ledende innen Norden med hensyn til dekning av 
nyheter med rettsinformatisk interesse. Hovedvekten er lagt på 
nyheter fra de skandinaviske landene, men i utgangspunktet dekkes 
hele verden. Lov&Data bringer også referater av nye rettsavgjørelser, 
idet den hurtige teknologiske utviklingen gjør at mye ny juss på dette 
området nettopp blir skapt gjennom avgjørelser. Tidsskriftet Lov&Data 
utkommer med fire nummer i året. Tidsskriftet ble digitalt fra 2023 og 
2023 var siste året tidsskriftet utkom i trykt utgave. Det digitale 
tidsskriftet er gratis for alle.   

Sara Habberstad, advokat, VP Legal & Compliance i LINK Mobility 
Group, er ansvarlig redaktør og Trine Shil Kristiansen i Lovdata er 
medredaktør. Tue Goldschmieding i Gorrissen Federspiel er redaktør 
for Danmark, uavhengig rådgiver og forsker Daniel Westman er 
redaktør for Sverige og Viveca Still, juris doktor, lagstiftningsråd, er 
finsk redaktør. Fast spaltist er Halvor Manshaus, partner i advokat­
firmaet Schjødt.



Årsmelding 2024   Produkter og tjenester   30

Lovdatas nettsted
Lovdatas nettsted (www.lovdata.no) har mellom 2 og 5 millioner 
oppslag i måneden. Formålet med nettstedet er å gi alle tilgang til 
oppdaterte lover og forskrifter og til nye rettsavgjørelser. Flere tusen 
andre nettsteder lenker til regelverket på Lovdatas sider og sikrer seg 
dermed at de alltid viser til siste versjon av en lov eller forskrift. 
Innholdet på Lovdatas nettsted inngår på den måten også i en rekke 
tjenester som utvikles av andre. Lovdatas nettsted er en viktig 
informasjonskilde for nettbrukere over hele landet. 

Nettstedet inneholder blant annet:
•	 den elektroniske og autentiserte utgaven av Norsk Lovtidend 
•	 alle lover og sentrale og lokale forskrifter i konsolidert form
•	 Norges traktater som inneholder bilaterale og multilaterale avtaler 

Norge er part i
•	 høyesteretts- og lagmannsrettsavgjørelser
•	 et utvalg tingrettsavgjørelser
•	 avgjørelser fra Trygderetten
•	 norske sammendrag av avgjørelser fra Menneskerettsdomstolen 

i Strasbourg
•	 EØS-avtalen på norsk i konsolidert form
•	 tariffavtaler

Man kan navigere på sidene ved søk eller ved oppslag i kronologiske 
og alfabetiske registre. Avgjørelsene er utstyrt med lenker til de sentrale 
lovparagrafene. Høyesteretts- og lagmannsrettsavgjørelser er tilgjenge­
lig tilbake til 2008, tingrettsavgjørelser og jordskifterettene er tilgjengelig 
tilbake til 2016. Oversatte sammendrag av avgjørelser fra Den Euro­
peiske menneskerettsdomstol er tilgjengelige tilbake til 2016.

Lovdata publiserer oversettelser til engelsk av enkelte sentrale lover 
og forskrifter og av sammendrag av høyesterettsavgjørelser.

Norges traktater
Lovdata har driftet UDs traktatregister siden 2003. Fra 2017 heter 
registeret Norges traktater og er integrert i www.lovdata.no. Norges 
traktater inneholder registeropplysninger om traktatene i tillegg til 
fulltekst av traktater som er publisert i Overenskomster med frem­
mede stater fra og med 1992. Tekstene finnes både på norsk og 
originalspråket, som oftest engelsk. 

Siste årgang med Overenskomster med fremmede stater i trykt 
versjon er 2021, publisert i 2023. Fremover publiseres traktatene kun 
i Norges traktater hos Lovdata.
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Europalov
Europalov følger saker fra forslagsstadiet i EU gjennom saksgangen 
i EU-institusjonene og EØS-organene til de er gjennomført i norsk rett. 

Ved hjelp av ulike oversikter og søkemuligheter kan du på en enkel 
måte se hvor i beslutningsprosessen aktuelle saker befinner seg. 
Saker av særlig aktualitet vil presenteres på forsiden i form av 
nyhetsnotiser. Dersom man vil være sikker på å holde seg oppdatert, 
anbefaler vi å abonnere på vårt ukentlige nyhetsbrev. Hver mandag 
oppsummeres siste ukes nye og endrede saker på inntil 21 saksom­
råder med lenker til detaljerte faktaark.

Europalov gir en god oversikt over beslutningsprosessen for EØS- og 
Schengen-rettsakter, og sidene har siden etableringen i 2007 fått en 
stadig økende interesse i antall oppslag og antall abonnenter på 
nyhetsbrevet.

Europalov ble oppgradert i 2023. Både den tekniske oppgraderingen 
og måten innholdet presenteres på er blitt godt mottatt av brukerne.

System utviklet for profesjonelle brukere
Systemet Lovdata Pro er beregnet på profesjonelle brukere i alle deler 
av samfunnet.. 

Lovdata Pro er et effektivt juridisk arbeidsverktøy. Systemet inne­
holder avanserte og presise søkemuligheter som gjør at brukerne kan 
konsentrere seg om relevant informasjon. Gjennom utstrakt bruk av 
lenker knyttes informasjon om et tema sammen på tvers av lovpara­
grafer, forskrifter, rettsavgjørelser og juridisk litteratur. 

Brukerne kan skrive egne merknader til dokumenter, velge om 
merknaden skal være personlig eller om den skal deles med en 
egendefinert gruppe, med andre i firmaet eller med alle andre som 
bruker Lovdata Pro. 

Brukerne kan også selv markere tekst i alle dokumenter.

I systemet er det effektive og brukervennlige funksjoner for å lage, 
lese og dele personlige juridiske utvalg av dokumenter. Utvalgene 
kan bearbeides i Word og eventuelt deles med andre personer i ulike 
prosesser. 

Lovdata Pro inneholder følgende rettskilder:
Norske rettskilder: Lover, forskrifter, forarbeider, rettsavgjørelser, 
rundskriv, vedtak, uttalelser fra myndighetsorgan, tariffavtaler, 
lovkommentarer og juridiske artikler.

Konsolidert versjon av EØS-avtalen med over 13 000 oversatte 
rettsakter, dokumenter fra EFTAs overvåkningsorgan, EØS-komiteens 
beslutninger samt avgjørelser fra EFTA-domstolen. 

http://Europalov
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EUR-Lex: rettsakter og avgjørelser fra EU-domstolen på engelsk og 
dansk samt forarbeider på engelsk fra EU-kommisjonens rettslige 
informasjonssystem. 

Ved en systematisk utbygging av lenker mellom EØS/EU-kildene og 
norske lover og forskrifter, tilstreber Lovdata å øke tilgjengeligheten 
av dette kompliserte regelverket og synliggjøre sammenhengen med 
norske regler.

Lovdata Pro ajourføres og utbygges kontinuerlig. Systemet inneholder 
totalt mer enn 150 databaser. 

Advokater, domstolene, politi og påtalemyndighet, sentral og lokal 
forvaltning er de største brukergruppene. 

Markedsføring og kontakt med brukere 
Lovdatas markedsføring er i stor grad basert på direkte kontakt med 
eksisterende og potensielle kunder. Lovdata legger vekt på å gi god og 
korrekt informasjon, nyttige råd og rask hjelp til å løse eventuelle proble­
mer. I den direkte kontakten med brukerne får Lovdata selv verdifulle 
innspill om brukernes behov og om hvordan tjenestene kan forbedres 
og videreutvikles. Alle Lovdatas abonnenter får gratis brukerstøtte.

Lovdata mottar mange henvendelser fra brukerne av vårt åpne 
nettsted, og gir raske svar også på disse henvendelsene. Vi er 
imidlertid påpasselige med ikke å innta en rolle som juridisk rådgiver. 

Kursvirksomhet
Kursene som blir skreddersydd for den enkelte bedrift får gode 
tilbakemeldinger. Vi har over flere år registrert en dreining mot bedrifts­
interne kurs der deltakerne arbeider med de samme dokumentene og 
har like brukerbehov. Fra 2020 tilbyr vi digital undervisning i tillegg til 
kurs hos kunder. Erfaringene med digital undervisning er gode. 

Et kurs i Lovdata Pro setter kursdeltakerne i stand til å bruke systemet 
mer effektivt. Kursdeltakerne oppdager nye deler av systemet som de 
vil ha nytte av i arbeidsdagen. Alle Lovdatakurs godkjennes som del 
av den obligatoriske etterutdanningen for advokater.

Strategiseminar med styret og administrasjonen ble i 2024 lagt til Strasbourg. Foto: Odd Storm-Paulsen
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Styrets  
årsberetning
Om økonomi og  
administrasjon 2024 

Virksomheten
Lovdata er en privat stiftelse opprettet av Justisdepartementet og 
Det juridiske fakultet ved Universitetet i Oslo. Lovdata har som formål 
å opprette og drive rettslige informasjonssystemer og kan bidra til 
forskning og utvikling innen stiftelsens formål. Stiftelsen skal være 
selvfinansierende, men skal ikke baseres på fortjeneste. Lovdata kan 
legge opp reserver for å sikre drift og utvikling, og for å kunne bidra til 
forskning. Stiftelsen driver uten subsidier fra det offentlige.

Styremedlemmene i Lovdata er oppnevnt av Justis- og beredskaps­
departementet, Det juridiske fakultet ved Universitetet i Oslo, 
Stortinget, Den Norske Advokatforening, Den Norske Dommerforening, 
Abelia og de ansatte i Lovdata. Lovdata har en solid forankring i både 
sentrale offentlige institusjoner og i det private næringslivet. 

Lovdatas styre 2025. Fra venstre Nils-Ola Widme, Odd Storm-Paulsen (direktør), Kristin Nyhus Halvorsen, Vibeke Blaker Strand (styreleder), Ketil Bøe Moen, 
Njål Høstmælingen, Kjetil Myhrvold, Line Tveter. Foto: Ola Stenersen
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Lovdata bidrar til rettssikkerhet gjennom å gjøre rettsinformasjon 
tilgjengelig for både profesjonelle brukere og folk flest. Stiftelsen er 
opptatt av å være nøytral og uavhengig i sitt forhold til alle deler av 
rettslivet. Lovdata tilstreber å presentere et helhetlig bilde av retts­
tilstanden og å gjøre rettsinformasjon transparent. 

Virksomheten drives fra lokaler på C.J. Hambros plass 2C i Oslo. 

Organisasjon, medarbeiderstab og likestilling 
Antall medarbeidere knyttet til stiftelsen virksomhet var 67 ved 
utgangen av 2024. 25 av de ansatte var studenter som arbeidet i 
deltidsstillinger. Fordelingen mellom kjønnene var henholdsvis 58 
prosent kvinner og 42 prosent menn. Av ledergruppens fem medlem­
mer er tre menn og to kvinner. Lovdatas styre hadde en kvinneandel 
på 29 prosent blant de faste medlemmene og 71 prosent blant 
varamedlemmene. Lovdata arbeider aktivt for å fremme likestilling 
og mangfold. Som arbeidsgiver vil Lovdata gi begge kjønn like 
muligheter for kompetanseutvikling, lønn, fleksibilitet og avanse­
mentsmuligheter. Det samlede registrerte sykefraværet var i 2024 
4,6 prosent, sammenlignet med 3,1 prosent i 2023. Det er ikke 
registrert skader eller ulykker på arbeidsplassen i 2024. Arbeids­
miljøet betraktes som godt, og det iverksettes løpende tiltak for 
forbedringer. 

For en nærmere beskrivelse av stiftelsens aktivitet gjennom året 
henvises det til «Årsrapport 2024» for Stiftelsen Lovdata. 

Ytre miljø 
Lovdata er en organisasjon som arbeider aktivt for å forbedre miljøet. 
Styret kjenner ikke til forhold i bedriften som kan medføre vesentlig 
forurensning av miljøet. I 2024 ble Lovdata sertifisert av stiftelsen 
Miljøfyrtårn.

Redegjørelse for årsregnskapet 
Lovdata har en sunn finansiell stilling. Regnskapet er avlagt under 
forutsetning om fortsatt drift, og gir etter Styrets oppfatning et rettvi­
sende bilde av eiendeler og gjeld, finansiell stilling og resultat for 
stiftelsen. 

Årets resultat for 2024 ble et overskudd på 16,8 mill. kroner, sammen­
lignet med et overskudd på 15,5 mill. kroner i 2023. Inntektene i 2024 
var delt mellom driftsinntekter og positiv avkastning på egenkapitalen. 
Driftsresultatet ble 5,1 mill. kroner i 2024 sammenlignet med 8,1 mill. 
kroner for 2023. 

Sum driftsinntekter var i 2024 81,1 mill. kroner, en økning på 4,2 mill. 
kroner fra 2023. Endringen forklares hovedsakelig av økte salgsinn­
tekter på 4,2 mill. kroner. Sum driftskostnader for 2024 var 76,0 mill. 
kroner, en økning på 7,2 mill. kroner fra 2023. I 2024 var det en 
økning i lønnskostnader, datakostnader samt andre driftskostnader. 
Stiftelsen har i 2024 benyttet 2,0 mill. kroner på forskning og utvikling 
i samarbeid med Universitetet i Oslo. 
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Netto finansposter gav et resultat på 13,5 mill. kroner i 2024 sammen­
lignet med 9,9 mill. kroner i 2023. 2024 var nok et godt år i kapital­
markedet med positiv avkastning for aksjer og obligasjoner. 

Totale eiendeler økte med 17,0 mill. kroner fra 109,1 mill. kroner 
i 2023 til 126,1 mill. kroner i 2024. Bevegelsen forklares i verdi­
endringen på aksjer og obligasjoner og et positivt driftsresultat. 
Endringen i egenkapitalen er med årets resultat på 16,8 mill. kroner. 
Både langsiktig gjeld og kortsiktig gjeld er på tilsvarende nivå som 
året før. 

Finansiell risiko 
Lovdata finansielle risiko og kredittrisiko er hovedsakelig forbundet 
med midler plassert i aksjer og obligasjoner og kundefordringer. 
Risiko overvåkes, og tiltak blir iverksatt hvis det ansees relevant for 
å begrense økonomiske tap. 

Finansforvaltningen har vært gjennomført i henhold til gjeldende 
rammer og plasseringsbestemmelser vedtatt av Styret i Lovdata. 
Aksjer og obligasjoner er plassert i indeksfond og forvaltes gjennom 
Stiftelsen Unifor som også forvalter kapitalen for en rekke andre 
stiftelser. Plasseringene er basert på en avveining mellom risiko 
og forventet avkastning. Strategien blir vurdert jevnlig. Lovdata har 
på grunn av faktureringsperioder tidvis betydelige midler plassert 
i banker.

Det er tegnet forsikring for styrets medlemmer og daglig leder for 
deres mulige ansvar overfor stiftelsen og tredjepersoner. 

Årets resultat og disponeringer 
Årets resultat på 16,8 mill. kroner overføres annen egenkapital. 
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Redegjørelse  
etter åpenhetsloven
– rapportering for 2024 
Åpenhetsloven pålegger Stiftelsen Lovdata å gjennomføre aktsom­
hetsvurderinger av grunnleggende menneskerettigheter og ansten­
dige arbeidsforhold i egen virksomhet, i vår leverandørkjede og hos 
våre øvrige forretningspartnere. 2024 er første år Lovdata er omfattet 
av åpenhetsloven. Tidligere år har vi vært under terskelverdiene 
i åpenhetsloven § 3, justert for forsinkelsesmekanismen (to års-
regelen).

Plikten til å redegjøre etter åpenhetsloven § 5 gjelder siste avsluttede 
regnskapsår. Denne redegjørelsen omfatter derfor Lovdatas arbeid 
med aktsomhetsvurderinger i perioden 1. januar 2024 til 
31. desember 2024.

Om Lovdatas virksomhet
Lovdata er en privat stiftelse opprettet i 1981 av Justisdepartementet 
og Det juridiske fakultet i Oslo. Stiftelsens formål er å opprette, 
vedlikeholde og drive systemer for rettslig informasjon. Stiftelsen kan 
også bidra til forskning og utvikling innenfor stiftelsens formål. 
Lovdata har en sentral rolle i forvaltningen av det rettslige informa­
sjonssystemet i Norge, blant annet ved en kontinuerlig konsolidering 
av alle lover og forskrifter. Lovdatas drift skal være selvfinansierende. 
Lovdata mottar derfor ikke økonomisk støtte fra verken det offentlige 
eller private.

Lovdatas åpne nettsted (lovdata.no) inneholder de primære rettskil­
dene som regulerer borgernes rettigheter og plikter. Denne informa­
sjonen er gratis og omfatter lover, forskrifter, rettsavgjørelser og 
avgjørelser fra Den europeiske menneskerettsdomstolen (EMD).

Lovdatas viktigste inntektskilde kommer fra salg av det rettslige 
informasjonssystemet for profesjonelle brukere (Lovdata Pro), 
men også regeltilsyn er økonomisk viktig for Lovdata. 

Lovdatas etterlevelsesarbeid
Lovdata har utarbeidet et plandokument for åpenhetsloven for 2024 
og en oversikt over tiltak, noe som skal gjentas hvert år. Lovdata, 
leverandørene våre og alle vi samarbeider med skal respektere og 
etterleve menneskerettighetene og krav til anstendige arbeidsforhold. 
Lovdata har dessuten satt i gang et større miljøarbeid, og fikk 13. juni 
2024 miljøfyrtårnsertifisering.

Lovdata er en virksomhet som har vært i vekst siden oppstarten i 
1981. De siste par årene er første gang vi har vært over grensen for 
små bedrifter, se regnskapsloven § 1-6, og dermed også krav til 
etterlevelse på ulike områder. Etterlevelsesarbeidet er i gang. 
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Aktsomhetsvurderingen
Lovdata har rundt 100 til 150 leverandører. Lovdata er en teknologi­
bedrift, og de fleste av våre største leverandører er tjenesteleverandø­
rer. Av produkter er største gruppe maskinvare fra multinasjonale 
teknologiselskaper, kjøpt fra leverandører i Norge. Lovdata er avhen­
gig av maskinvare. Vi har vurdert vår påvirkningskraft som veldig liten, 
eller ikke-eksisterende, overfor selskapene som produserer aktuell 
maskinvare, tek-giganter som Apple og Dell. Derfor har vi vurdert det 
som mer hensiktsmessig å konsentrere oss om leverandører og 
forretningspartnere vi faktisk kan påvirke. Videre har vi ikke undersøkt 
leverandører vi bruker lite, og satt grensen på kroner 10 000. Vi har 
også sett på vår egen etterlevelse av menneskerettighetene og 
anstendige arbeidsforhold. At Lovdata er en forholdsvis liten virksom­
het med begrensede ressurser, påvirker nødvendigvis omfanget av 
aktsomhetsvurderingene. 

Ved kartleggingen av leverandørene våre har vi valgt å ikke benytte 
risikoverktøy første rapporteringsår, 2024, men komme tilbake til om 
vi skal det fremover. Vi har sjekket utvalgte leverandører ved å 
undersøke rapporteringer etter åpenhetsloven på leverandørenes 
egne nettsider. Vi fant ikke grunn til å undersøke noen nærmere. 

Andre tiltak
I tillegg til arbeidet med aktsomhetsvurderinger, har Lovdata utført to 
tiltak knyttet til åpenhetsloven. For det første ble alle ansatte i møte 
13. juni informert om at vi er omfattet av åpenhetsloven og på et 
grunnleggende nivå forklart hva det innebærer. Videre har vi etablert 
et kontraktsvilkår som vi har tatt inn i nye kontrakter og som skal inn 
i fremtidige kontrakter, både der vi er kunde og der vi er leverandør, 
herunder i vår kundeavtale. Kontraktsvilkåret innebærer et tillegg om 
krav til etterlevelse av menneskerettighetene og anstendige arbeids­
forhold. Ansatte i Lovdata som er ansvarlig for innkjøp, har fått 
informasjon om kontraktsvilkåret og kort opplæring i åpenhetsloven.
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leverandører ved å undersøke rapporteringer etter åpenhetsloven på leverandørenes egne nettsider. Vi 
fant ikke grunn til å undersøke noen nærmere.   
 
Andre tiltak 
 
I tillegg til arbeidet med aktsomhetsvurderinger, har Lovdata utført to tiltak knyttet til åpenhetsloven. 
For det første ble alle ansatte i møte 13. juni informert om at vi er omfattet av åpenhetsloven og på et 
grunnleggende nivå forklart hva det innebærer. Videre har vi etablert et kontraktsvilkår som vi har tatt 
inn i nye kontrakter og som skal inn i fremtidige kontrakter, både der vi er kunde og der vi er 
leverandør, herunder i vår kundeavtale. Kontraktsvilkåret innebærer et tillegg om krav til etterlevelse 
av menneskerettighetene og anstendige arbeidsforhold. Ansatte i Lovdata som er ansvarlig for innkjøp, 
har fått informasjon om kontraktsvilkåret og kort opplæring i åpenhetsloven. 
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Regnskap  
2024 

Foto: Sveinung Bråthen
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Resultat
  NOTE 2024 2023

Salgsinntekter 81 087 835 76 887 711
Diverse Inntekter 30 000 31 000
Sum Inntekter   81 117 835 76 918 711

Personalkostnader 1 47 756 171 43 855 466
Andre driftskostnader 3,4 21 963 204 20 299 063
Datakostnader 4 915 064 3 631 305
Ordinære avskrivninger 2 1 334 195 1 092 383
Sum Driftsutgifter   75 968 634 68 878 217

Driftsresultat   5 149 201 8 040 493

Finansinntekter 13 528 650 9 900 584
Finansutgifter 39 934 14 224
Finansresultat   13 488 716 9 886 360

Ordinært resultat før skatt 18 637 917 17 961 853
Tilskudd universiteter 35 000 35 000

Årsresultat før skatt   18 602 917 17 926 853
Skattekostnader på årsresultat 1 830 103 2 428 224

Årsresultat   16 772 800 15 498 629
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Balanse 
  Note 2024 2023

Utsatt skattefordel 5 391 964 298 910

Varige driftsmidler
Fast eiendom 3 621 822 3 621 822
Maskiner 2 520 676 720 227
Inventar/kunst 2 848 341 1 457 380
Sum varige driftsmidler 4 990 839 5 799 428

Sum Anleggsmidler   5 382 803 6 098 338

Kundefordringer 6 4 203 169 3 790 171
Kortsiktige fordringer 1 222 105 905 242
Bank 43 982 910 42 712 096
Obligasjoner 26 957 388 23 293 264
Aksjer 44 385 683 32 353 560
Sum omløpsmidler   120 751 255 103 054 332

Sum eiendeler   126 134 058 109 152 670

Grunnkapital 7 600 000 600 000
Sikringsfond 7 20 000 000 20 000 000
Annen egenkapital 7 76 367 276 60 868 647
Årets resultat 7 16 772 800 15 498 629
Sum egenkapital   113 740 076 96 967 276

Avsatt til skatt 5 1 923 157 2 453 980
Leverandører 2 162 772 2 187 159
Skyldig offentlig avgifter og gjeld 3 624 272 3 256 651
Annen kortsiktig gjeld 4 683 779 4 287 604
Sum gjeld   12 393 980 12 185 394

Sum egenkapital og gjeld   126 134 056 109 152 670
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Kontantstrømanalyse
Resultat før skatt 18 602 903 17 926 853

Periodens betalte skatt -2 453 980 -2 453 910
Ordinære avskrivninger 1 334 195 1 092 383
Endring kundefordringer -412 998 -770 012
Endring Leverandørgjeld -24 387 -1 137 342
Poster klassifisert som investeringsaktiviteter -10 696 247 -8 033 861
Endringer i tidsavgrensninger og andre kortsiktige poster 446 932 2 105 683
Drift 6 796 418 8 747 793

Kjøp av anleggsmidler -525 604 -873 846
Kjøp/Salg (-) av aksjer, andeler og langs fordringer -5 000 000 -5 000 000
Investeringer -5 525 604 -5 873 846

Finansiering 0 0

Netto kontantstrøm 1 270 814 2 873 846

Kontantstrøm periode start 42 712 096 39 838 148

Kontantstrøm periode slutt 43 982 910 42 712 096

Foto: Sveinung Bråthen
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Regnskapsprinsipper
Årsregnskapet består av resultatregnskap, balanse og noteopplysninger. Det er avlagt i samsvar 
med lov og god regnskapsskikk i Norge gjeldende per 31. desember 2024. Årsregnskapet er 
basert på følgende grunnleggende prinsipper:

Inntektsføring- og kostnadstidspunkt – sammenstilling: Inntekt resultatføres som hovedregel 
når den er opptjent. Inntektsføring skjer følgelig normalt på leveringstidspunktet ved salg av varer 
og tjenester. Driftsinntektene er fratrukket merverdiavgift og rabatter. Utgifter sammenstilles med 
og kostnadsføres samtidig med de inntekter utgiftene kan henføres til. Utgifter som ikke kan hen­
føres direkte til inntekter, kostnadsføres når de påløper.

Varige driftsmidler: Varige driftsmidler føres i balansen til anskaffelseskost, fratrukket akkumulerte 
avskrivninger. Ordinære avskrivninger er beregnet lineært over driftsmidlenes økonomiske levetid 
med utgangspunkt i historisk kostpris.

Fordringer: Fordringer er oppført til pålydende med fradrag for forventede tap.

Pensjonsforpliktelser og pensjonskostnad: Stiftelsen er pliktig til å ha tjenestepensjonsordning 
iht. lov om obligatorisk tjenestepensjon. Stiftelsen har en innskuddsordning som oppfyller kravene 
i lov om obligatorisk tjenestepensjon.

Årsregnskapet består av resultatregnskap, balanse og noteopplysninger. Det er avlagt i samsvar 
med lov og god regnskapsskikk i Norge gjeldende per 31. desember 2024. Årsregnskapet er 
basert på følgende grunnleggende prinsipper:

Skatt: Skattekostnaden i resultatregnskapet omfatter både periodens betalbare skatt og endring 
i utsatt skatt. Utsatt skatt er beregnet med 22 % på grunnlag av de midlertidige forskjeller som 
eksisterer mellom regnskapsmessige og skattemessige verdier, samt ligningsmessig underskudd 
til fremføring ved utgangen av regnskapsåret. Skatteøkende og skattereduserende midlertidige 
forskjeller som reverserer eller kan reverseres i samme periode er utlignet og nettoført.

Klassifisering og vurdering av balanseposter: Omløpsmidler og kortsiktig gjeld omfatter normalt 
poster som forfaller til betaling innen ett år etter balansedagen, samt poster som knytter seg til 
varekretsløpet. Obligasjonsfondet vurderes til virkelig verdi. 
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Noter til regnskapet 
Note 1: Antall ansatte og ytelser til ledende personer mv. 
Stiftelsen har hatt 42 fast ansatte og 25 deltidsansatte studenter i 2024. 

Personalkostnadene på 47 756 171 fordeler seg som følger: 
•	 Lønn	 36 401 123 
•	 Pensjoner	 3 287 066
•	 Arbeidsgiveravgift	 5 853 680
•	 Andre ytelser	 2 214 302

Lønn og annen godtgjørelse til daglig leder:
•	 Lønn	 1 864 784
•	 Andre ytelser	 14 828 
•	 Pensjoner 	 218 214
•	 Totalt	 2 097 826   

Stiftelsen har ingen særskilte forpliktelser overfor daglig leder eller leder av styret i forbindelse 
med opphør eller endring av ansettelse eller verv. Stiftelsen har ingen særskilte avtaler om 
bonuser, overskuddsdeling eller opsjoner til fordel for daglig leder eller leder av styret.

Samlet godtgjørelse til styret i 2024 var kr 485 567.

Pensjoner og pensjonspremiefond 
Stiftelsen har en innskuddsordning for sine ansatte i samsvar med lov om obligatorisk tjeneste­
pensjon. Kostnadsført pensjonspremie i 2024 var kr 3 265 156. 

Stiftelsen innførte i 2024 avtalefestet pensjon AFP i virksomheten. Kr 21 910,- ble i 2024 
innbetalt til Fellesordningen for avtalefestet pensjon.

Stiftelsen har et premiefond og et innskuddsfond knyttet til innskuddsordningen. Saldo på 
premiefondet var per 31.12.2024 kr 464 272 og saldo på innskuddsfondet var kr 3 797 556. 

Premiefondet tilhører stiftelsen og kan benyttes til fremtidige premiebetalinger for forsikrings­
dekningene i ordningen, mens innskuddsfondet kan benyttes til å dekke fremtidig sparing for 
de ansatte. 
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Note 2: Ordinære avskrivninger 

Beskrivelse Maskiner Inventar Inventar 
ombygging Kunst Maskinrom Sum

Avskrivningssats 50% 25% 11.76% 0% 25%

Anskaffelseskost 31.12 21 559 500 5 528 267 1 328 507 209 100 1 485 417 30 110 791

Anskaffelseskost 1.1 21 149 894 5 278 002 1 328 507 209 100 1 485 417 29 450 920

Akkumulert avskrivning 31.12 21 060 585 5 407 246 678 962 0 1 463 658 28 610 451

Akkumulert avskrivning 1.1 20 516 396 4 838 503 522 667 0 1 398 691 27 276 256
Avskrevet i år 544 190 568 743 156 295 0 64 967 1 334 195

Bokført verdi 31.12 1 274 420 972 058 649 545 209 100 21 759 3 126 882

Tilgang i år 554 380 116 000 0 0 0 670 380
Avgang i år -144 774 0 0 0 0 -144 774
Avskrevet på solgte driftsmidler 0 0 0 0 0 0

Note 3: Andre driftskostnader
Stiftelsen flyttet inn i nye lokaler i november 2020. Kontrakten løper frem til 2029. 

Leien for lokaler i 2024 var på kr 5 260 334. 

Note 4: Administrasjons- og salgskostnader
Samlet godtgjørelse til revisor for revisjon i 2024 var kr 150 000 eksklusiv mva.

Andre tjenester fra revisor utgjorde kr 62 035 eksklusiv mva.

Note 5: Skatt
Betalbar skatt for 2024 fremkommer som følger: 

Årets skattekostnad 2024 2023

Resultatført skatt på ordinært resultat: Betalbar skatt 1 923 157 2 453 980

Endring i utsatt skattefordel -93 054 -25 756

Skattekostnad ordinært resultat 1 830 103 2 428 224

Skattepliktig inntekt: Resultat før skatt 18 602 903 17 926 853

Permanente forskjeller -10 594 945 -7 941 387

Endring i midlertidige forskjeller 422 973 117 074

Skattepliktig inntekt 8 430 931 10 102 541

Betalbar skatt i balansen: Betalbar skatt på årets resultat 1 923 157 2 453 980

Sum betalbar skatt i balansen 1 923 157 2 453 980

Skatteeffekten av midlertidige forskjeller som har gitt opphav til utsatt skatt og utsatte 
skattefordeler, spesifisert på typer av midlertidige forskjeller
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2024 2023 Endring
Varige driftsmidler -1 721 656 -1 298 682 422 973
Fordringer -60 000 -60 000 0

Sum -1 781 656 -1 358 682 422 973

Grunnlag for utsatt skattefordel -1 781 656 -1 358 682 422 973

Utsatt skattefordel (22 %) -391 964 -298 910 25 756

Note 6: Kundefordringer
Utestående fordringer er nedskrevet med kr 60.000 for å dekke mulige tap. 
Avsetning til antatte tap på fordringer er uforandret fra 2023. 

Note 7: Egenkapital
Stiftelsen har et sikringsfond på kr 20.000.000. Midlene skal bidra til å sikre videre 
drift i tilfelle endrede forutsetninger av teknologisk, konkurransemessig eller annen 
art i fremtiden.

Beskrivelse Grunnkapital Sikringsfond Annen  
egenkapital Sum

Egenkapital starten av året 600 000 20 000 000 60 868 647 81 468 647
Årets resultat 0 0 15 498 629 15 498 629
Egenkapital slutten av året 600 000 20 000 000 76 367 276 96 967 276

Foto: Bjørnar Eirik Stokkan
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KPMG AS 
Dronning Eufemias gate 6A 
P.O. Box 7000 Majorstuen 
N-0306 Oslo

Telephone +47 45 40 40 63 
Internet www.kpmg.no 
Enterprise 935 174 627 MVA 

Til styret i Stiftelsen Lovdata 

Uavhengig revisors beretning 
Uttalelse om årsregnskapet 

Konklusjon 

Vi har revidert årsregnskapet for Stiftelsen Lovdata, som består av balanse per 31. desember 2024, 
resultatregnskap og kontantstrømoppstilling for regnskapsåret avsluttet per denne datoen og noter til 
årsregnskapet, herunder et sammendrag av viktige regnskapsprinsipper. 

Etter vår mening 

• oppfyller årsregnskapet gjeldende lovkrav, og
• gir årsregnskapet et rettvisende bilde av stiftelsens finansielle stilling per 31. desember 2024,

og av dets resultater og kontantstrømmer for regnskapsåret avsluttet per denne datoen i
samsvar med regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge.

Grunnlag for konklusjonen 

Vi har gjennomført revisjonen i samsvar med International Standards on Auditing (ISA-ene). Våre 
oppgaver og plikter i henhold til disse standardene er beskrevet nedenfor under Revisors oppgaver og 
plikter ved revisjonen av årsregnskapet. Vi er uavhengige av stiftelsen i samsvar med kravene i 
relevante lover og forskrifter i Norge og International Code of Ethics for Professional Accountants 
(inkludert internasjonale uavhengighetsstandarder) utstedt av International Ethics Standards Board for 
Accountants (IESBA-reglene), og vi har overholdt våre øvrige etiske forpliktelser i samsvar med disse 
kravene. Innhentet revisjonsbevis er etter vår vurdering tilstrekkelig og hensiktsmessig som grunnlag 
for vår konklusjon. 

Øvrig informasjon 

Styret og daglig leder (ledelsen) er ansvarlige for informasjonen i årsberetningen. Øvrig informasjon 
omfatter informasjon i årsrapporten bortsett fra årsregnskapet og den tilhørende revisjonsberetningen. 
Vår konklusjon om årsregnskapet ovenfor dekker ikke informasjonen i årsberetningen. 

I forbindelse med revisjonen av årsregnskapet er det vår oppgave å lese årsberetningen. Formålet er 
å vurdere hvorvidt det foreligger vesentlig inkonsistens mellom årsberetningen og årsregnskapet og 
den kunnskap vi har opparbeidet oss under revisjonen av årsregnskapet, eller hvorvidt informasjon i 
årsberetningen ellers fremstår som vesentlig feil. Vi har plikt til å rapportere dersom årsberetningen 
fremstår som vesentlig feil. Vi har ingenting å rapportere i så henseende. 

Basert på kunnskapen vi har opparbeidet oss i revisjonen, mener vi at årsberetningen 

• er konsistent med årsregnskapet og
• inneholder de opplysninger som skal gis i henhold til gjeldende lovkrav.
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Ledelsens ansvar for årsregnskapet 

Ledelsen er ansvarlig for å utarbeide årsregnskapet og for at det gir et rettvisende bilde i samsvar med 
regnskapslovens regler og god regnskapsskikk i Norge. Ledelsen er også ansvarlig for slik 
internkontroll som den finner nødvendig for å kunne utarbeide et årsregnskap som ikke inneholder 
vesentlig feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil. 

Ved utarbeidelsen av årsregnskapet må ledelsen ta standpunkt til stiftelsens evne til fortsatt drift og 
opplyse om forhold av betydning for fortsatt drift. Forutsetningen om fortsatt drift skal legges til grunn 
for årsregnskapet så lenge det ikke er sannsynlig at virksomheten vil bli avviklet. 

Revisors oppgaver og plikter ved revisjonen av årsregnskapet 

Vårt mål er å oppnå betryggende sikkerhet for at årsregnskapet som helhet ikke inneholder vesentlig 
feilinformasjon, verken som følge av misligheter eller utilsiktede feil, og å avgi en revisjonsberetning 
som inneholder vår konklusjon. Betryggende sikkerhet er en høy grad av sikkerhet, men ingen garanti 
for at en revisjon utført i samsvar med ISA-ene, alltid vil avdekke vesentlig feilinformasjon. 
Feilinformasjon kan oppstå som følge av misligheter eller utilsiktede feil. Feilinformasjon er å anse 
som vesentlig dersom den enkeltvis eller samlet med rimelighet kan forventes å påvirke de 
økonomiske beslutningene som brukerne foretar på grunnlag av årsregnskapet. 

Som del av en revisjon i samsvar med ISA-ene, utøver vi profesjonelt skjønn og utviser profesjonell 
skepsis gjennom hele revisjonen. I tillegg: 

• identifiserer og vurderer vi risikoen for vesentlig feilinformasjon i regnskapet, enten det skyldes
misligheter eller utilsiktede feil. Vi utformer og gjennomfører revisjonshandlinger for å håndtere
slike risikoer, og innhenter revisjonsbevis som er tilstrekkelig og hensiktsmessig som grunnlag
for vår konklusjon. Risikoen for at vesentlig feilinformasjon som følge av misligheter ikke blir
avdekket, er høyere enn for feilinformasjon som skyldes utilsiktede feil, siden misligheter kan
innebære samarbeid, forfalskning, bevisste utelatelser, uriktige fremstillinger eller overstyring
av internkontroll.

• opparbeider vi oss en forståelse av intern kontroll som er relevant for revisjonen, for å utforme
revisjonshandlinger som er hensiktsmessige etter omstendighetene, men ikke for å gi uttrykk
for en mening om effektiviteten av stiftelsens interne kontroll.

• evaluerer vi om de anvendte regnskapsprinsippene er hensiktsmessige og om
regnskapsestimatene og tilhørende noteopplysninger utarbeidet av ledelsen er rimelige.

• konkluderer vi på om ledelsens bruk av fortsatt drift-forutsetningen er hensiktsmessig, og,
basert på innhentede revisjonsbevis, hvorvidt det foreligger vesentlig usikkerhet knyttet til
hendelser eller forhold som kan skape tvil av betydning om stiftelsens evne til fortsatt drift.
Dersom vi konkluderer med at det eksisterer vesentlig usikkerhet, kreves det at vi i
revisjonsberetningen henleder oppmerksomheten på tilleggsopplysningene i årsregnskapet,
eller, dersom slike tilleggsopplysninger ikke er tilstrekkelige, at vi modifiserer vår konklusjon.
Våre konklusjoner er basert på revisjonsbevis innhentet frem til datoen for
revisjonsberetningen. Etterfølgende hendelser eller forhold kan imidlertid medføre at
stiftelsens ikke kan fortsette driften.

• evaluerer vi den samlede presentasjonen, strukturen og innholdet i årsregnskapet, inkludert
tilleggsopplysningene, og hvorvidt årsregnskapet gir uttrykk for de underliggende
transaksjonene og hendelsene på en måte som gir et rettvisende bilde.

Vi kommuniserer med styret blant annet om det planlagte innholdet i og tidspunkt for revisjonsarbeidet 
og eventuelle vesentlige funn i revisjonen, herunder vesentlige svakheter i intern kontroll som vi 
avdekker gjennom revisjonen. 
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Uttalelse om andre lovmessige krav 

Konklusjon om forvaltning og utdeling 

Basert på vår revisjon av årsregnskapet som beskrevet ovenfor, og kontrollhandlinger vi har funnet 
nødvendige i henhold til internasjonal standard for attestasjonsoppdrag ISAE 3000, Attestasjonsoppdrag 
som ikke er revisjon eller forenklet revisorkontroll av historisk finansiell informasjon, mener vi at stiftelsen 
er forvaltet og utdelinger er foretatt i samsvar med lov, stiftelsens formål og vedtektene for øvrig. 

Oslo, 16. mai 2025 
KPMG AS 

Mona Kristin Lien 
Statsautorisert revisor 
(elektronisk signert
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Spørsmål og svar  
om LOVDATA
Er Lovdata en offentlig tjeneste?
Nei, Lovdata er en privat stiftelse med et allmennyttig formål. Stiftelsen er 
uavhengig og selvfinansiert. Lovdata mottar derfor ikke økonomisk støtte fra 
verken det offentlige eller private. Lovdata kunngjør Norsk Lovtidend på oppdrag 
fra Justisdepartementet.

Stiftelsen tilfører merverdi og tilgjengeliggjør store mengder offentlige data i våre 
tjenester.

Lovdata-modellen: Hvorfor er Lovdata privat og ikke offentlig?
Lovdata ble opprettet som en privat og selvfinansierende stiftelse for å sikre at 
rettskildene skulle behandles av en uavhengig og nøytral aktør. Dette var viktig for 
å sikre tilliten til systemet fra samfunnet. Det publiseres også store mengder rettslig 
innhold fra offentlige aktører. Lovdatas rolle er å samle kildene, for så å strukturere, 
foredle og legge til metadata i dokumentene. På denne måten blir innholdet mer 
egnet for søking, navigering og forståelse både for mennesker og maskiner.

Hvordan bidrar Lovdata til rettssikkerhet?
Lovdata bidrar til rettssikkerhet og åpenhet ved å gjøre juridisk informasjon lett 
tilgjengelig. Det bidrar til at profesjonelle og privatpersoner enklere kan forstå 
rettsregler og finne frem i juridisk materiale. Dette var også en sentral del av 
begrunnelsen for at Lovdata fikk rettssikkerhetsprisen i 2016.

Er Lovdata gratis?
Lovdata tilbyr både gratis og betalt tilgang. Abonnementsløsningen er tilrettelagt 
for profesjonelle brukere og studenter med flere rettskilder og mer avansert 
funksjonalitet. Gratisløsningen inneholder de mest sentrale rettskildene, er enklere 
å benytte, men har samtidig mindre presise søkemuligheter. Lovdata arbeider med 
fremtidens åpne nettsider som skal gjøre det enklere for brukerne å finne frem.

Lovdata.no (gratis): Åpen tilgang til oppdaterte lover og forskrifter.  
Europalov.no tilbyr gratis informasjon om EØS- og Schengen-saker.

Lovdata Pro (betalingsløsning): Inneholder et bredere utvalg av rettskilder, som 
rettsavgjørelser, nemnder og forarbeider, i tillegg til avanserte søkefunksjoner 
og arbeidsverktøy. Brukes ofte av jurister, advokater, dommere og jusstudenter.

Hvorfor er ikke rettsavgjørelser tilgjengelige for alle?
Det er en vanlig misforståelse at rettsavgjørelser bare er bak betalingsmur hos 
Lovdata. Faktisk er alle rettsavgjørelser som nå publiseres bak betalingsmuren 
også fritt tilgjengelige for alle på lovdata.no. Høyesterettsavgjørelser og lagmanns­
rettsavgjørelser ligger åpent tilgjengelig tilbake til 2008 og utvalget vårt av tingretts­
avgjørelser tilbake til 2016. Dette er så vidt vi vet bedre enn i noe annet land i 
Europa. Du trenger altså ikke abonnement for å lese dommer. 
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Rettskilder i Lovdata Pro: 

Regelverk:
•	Norges lover inkludert historiske 

versjoner av gjeldende lover
•	Ikke-sanksjonerte lover
•	Opphevede lover
•	Lover på engelsk
•	Forskrifter på engelsk
•	Sentrale forskrifter inkludert
•	historiske versjoner av gjeldende 

forskrifter
•	Opphevede forskrifter
•	Stortingsvedtak
•	Delegeringer
•	Instrukser
•	Lokale forskrifter
•	Kunngjøringer i Norsk Lovtidend

Rundskriv 
•	Departementene
•	Rundskriv fra UDI
•	Rundskriv fra UNE
•	Finanstilsynet
•	Politidirektoratet
•	Riksadvokaten
•	NAVs rundskrivssamling
•	Skattedirektoratets meldinger
•	Personalmeldinger fra staten
•	Andre offentlige organer

Traktater
•	Norges traktater
•	Skatteavtaler mellom Norge  

og fremmede stater

Juridisk litteratur
•	Ca. 8000 juridiske artikler i fulltekst
•	MVA-håndboken
•	Artikler fra EuroRett
•	Lov&Data
•	Skatte-ABC
•	Skattebetalingshåndboken
•	Skatteforvaltningshåndboken
•	Statens personalhåndbok

Lovforarbeider:
•	Norges offentlige utredninger fra og med 

1994 – samt en del eldre utredninger
•	Lovrelaterte proposisjoner fra og med 

1984 – samt en del eldre proposisjoner
•	Lovrelaterte innstillinger fra og med 

sesjonen 1991-1992
•	Grunnlovsforslag fra og med sesjonen 

1999-2000
•	Odelstingsmeldinger fra og med 1997
•	Statsrådsforedrag fra og med 2008
•	Odelstingsbeslutninger fra og med 1994
•	Lagtingsbeslutninger fra og med 1995
•	Lovvedtak fra og med 2009
•	Representantforslag fra og med sesjonen 

1991-92

Organisasjoner:
•	Tariffavtaler og overenskomster
•	Norges fotballforbund

	– over
	– regelverk
	– doms-, sanksjons- og ankeutvalg

•	Byggebransjens justisfaglige råd

Avgjørelser:
•	Høyesterett fra og med 1925

	– samt nærmere 4000 eldre avgjørelser
•	Lagmannsrettene. Publiserte 

avgjørelser fra og med 1935
	– upubliserte avgjørelser fra og med 1993

•	Tingrettene. Publiserte avgjørelser 
fra og med 1935 – utvalgte upubliserte 
avgjørelser fra og med 2002

•	Arbeidsretten 
•	Jordskifteoverrettene – utvalgte 

avgjørelser fra og med 1991
•	Jordskifterettene – utvalgte avgjørelser 

fra og med 1996
•	Nordiske Domme i Sjøfartsanliggende
•	Trygderettens kjennelser
•	Høyfjellskommisjonen
•	Utmarksdomstolen for Finnmark
•	Utmarkskommisjonen for Nordland 

og Troms
•	Kommisariske høyesterett 1941–1944

Uttalelser:
•	Finansdepartementets uttalelser
•	Justisdepartementets uttalelser
•	Miljøverndepartementets uttalelser
•	Sivilombudsmannen
•	Skattedirektoratets bindende forhånds­

uttalelser
•	Skattedirektoratets uttalelser
•	Tolkningsuttalelser fra departementene

Nemnder og utvalg:
•	Apotekklagenemnda
•	Ankenemnda for sykepenger  

i arbeidsgiverperioden
•	Børsklagenemnden
•	Disiplinæravgjørelser for advokater
•	Diskrimineringsnemnda
•	Domeneklagenemnda
•	Elklagenemnda
•	Energiklagenemnda
•	Erstatningsnemnda for voldsofre
•	Finansklagenemnda 
•	Forbrukerklageutvalget
•	Forbrukertilsynets vedtak
•	Frivillighetsregisternemnda
•	Fylkesnemnda for barnevern og sosiale 

saker
•	Gjenopptakelseskommisjonen
•	Helsepersonellnemnda
•	Husleietvistutvalget
•	Kabeltvistnemnda
•	Klagenemnda for behandling i utlandet
•	Klagenemnda for disiplinærsaker i 

forsvaret
•	Klagenemnda for industrielle rettigheter
•	Klagenemnda for krav om kompensasjon 

og billighetserstatning som følge av 
deltakelse i internasjonale operasjoner

•	Klagenemnda for merverdiavgift
•	Klagenemnda for miljøinformasjon
•	Klagenemnda for naturskader
•	Klagenemnda for offentlige anskaffelser
•	Klagenemnda for petroleumsskatt
•	Klagenemnda for revisor- og regnskaps­

førersaker
•	Konkurranseklagenemnda
•	Konkurransetilsynet

•	Konkurransetilsynet – vedtak i klagesaker 
til departementene

•	Lotterinemnda
•	Markedsrådet 
•	Medieklagenemnda
•	Næringslivets konkurranseutvalg
•	Oslo Børs
•	Pakkereiseklagenemnda
•	Partilovnemnda
•	Pasientskadenemnda
•	Parkeringsklagenemda
•	Patentstyret
•	Personvernnemnda
•	Politidirektoratet – vedtak
•	Preimplantasjonsdiagnostikknemnda
•	Reklamasjonsnemnda for eiendoms­

meglingstjenester
•	Sivilombudsmannen
•	Skatteklagenemnda (fra 2016)
•	Skatteklagenemnda – storbedrifter
•	Skatteklagenemnda for utenlandssaker
•	Statens sivilrettsforvaltning

	– erstatning for strafforfølgning
	– fri rettshjelp og salær
	– vergemål

•	Stiftelsesklagenemnda 
•	Tilsynsutvalget for dommere
•	Tinglysingsavgjørelser (1900-1989)
•	Transportklagenemnda 

	– fly
	– kollektivreiser
	– sjø

•	Tvisteløsningsnemnda etter Arbeids­
miljøloven

•	Vederlagsnemnda

Internasjonale regler og avgjørelser

EØS:
•	Traktater
•	EØS-avtalen på norsk
•	Direktiver og forordninger på norsk
•	EØS-komiteens beslutninger
•	EFTA-domstolen
•	EFTAs overvåkningsorgan – ESA

EU (engelsk versjon av Eur-Lex):
•	Treaties 
•	Secondary legislation
•	Preparatory works
•	Case law

EU (dansk versjon av Eur-Lex):
•	Avgjørelser fra EU-domstolen
•	Direktiver og forordninger

Internasjonale domstoler:
•	Menneskerettsdomstolen

	– norske sammendrag
•	International Court of Justice (ICJ) 

	– utvalgte avgjørelser

Internasjonale organisasjoner:
•	United Nations Human Rights

	– individklager mot Norge
•	United Nations General Comments

	– generelle kommentarer til FNs 
menneskerettskonvensjoner
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